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IN S E R A T E
M pnmese la Admlnlstraţlune In 

Braşov şi la  următ&?*îa 
BIROURI do ANURŢURI:

In  Vlona: laM . Dukes Nachf., 
8 ux. Aogenfelâ Se Emeric Les- 
ner., Heinxioh Sehalek, A. Op- 
pelik Nacfaf., Anton Oppeiik. 
In  Budapesta la A. V. Sold- 
bexgex, Bkstein B em at, Iulia  
Leopoid (YII BTB«6bet-k5rnt), 

PREŢUL INSERŢ1UMU.0R : o se
rie garmond pe o ooionâ 10 
bani pen tra  o publicare. Pu
blicări m ai dese după tarifă  
şi învoială« — BECLAME pe 
pagina B-a o sen ă  30 ban!

(N um ér de D u m in ecă  31.)

„0AZSTA“ iese în Uwe di
AMamente pentru A uno-ium li
Pe nn an 24 coz., pe şese luni 

12 coz., pe tre i luni 6 coz. 
M-rlI do Dumineci 4 oor. pe an.

M tru M ânia ţi străinătate:
Pe nn an  40 franci, pe ş6se 

luni 20 fr., pe tre i Ioni 10 fir. 
U-rll de Dumlneoi 8 fr. pe an.

Se prenumeră la  to te  ofi* 
oiele poştale din In tra  şi din 
afară şi la  d-nii colectori.

ADouaieutul psAtru Brasor
Admtntsiraţtunea, P iaţa mare. 

Târgul Inului Nr. 30. etagiu 
I.: Pe un an 20 oor., pe şbse 
luni 10 cor., pe tre i luni 5 cor. 
Cu dusul In c asă : Pe un an 
24 cor., pe şdse Ioni 12 oor., 
pe trei luni 6 oor. — Un esem- 
p lar 10 bani. — Atât abona
mentele cât şi inserţiunile 
sunt a se p lăti Înainte.

Nr. Î66.—Anul LXIX. Braşov, Vineri 28 Iulie (10 August) 1906.

„Cine se scuză se acuză“.
Un vechiü proverb francez cjice: 

„Cel, ce se scuză se acuză“, —Jce vrea 
sé <Jicâ, că atunci când cineva se 
simte vinovat, se aeuză pe sine încă 
şi mai mult, dacă umblă a se desvi- 
novăţi cu una şi cu alta,

Aşa o păţesc acum confraţii de 
la „Tribuna" din Arad, cari, după ce 
au făcut una aşa de boacănă, alegénd 
cu puteri unite româneşti pe un ko- 
şuthist în Arad, ar vrea sé scape aşa 
numai cu pana alectorală în pălărie 
de ori ce răspundere. In răspunsul lor, 
într’un ton destul de îngâmfat, confra
ţii amintiţi umblă adecă să se scuze pi- 
tulându-se la spatele bătrânului Mo- 
csary, care odinioră fusese şi el ales 
de grăniţerii lui Doda, dér în nişte 
împrejurări cu totul deosebite de cele 
de astăzi.

Ne spun, că noi cei uela „Gazetă", 
am fi fost vesel! a descoperi o „nouă 
trădare", pe care ar fi săvârşit’o Ro
mânii din Arad şi ne-am fi construit 
acusa, fără a cunósce împrejurările, 
fără a ţine samă de mobilul acţiunei 
şi de rezónele ce au determinat acésta 
purtare a Românilor din Arad.

„Éta" — <Jice Tribuna — „dintr’un 
fapt consfiinţit de intréga opinie pu
blică de ban şi cuminte, construit 
cap de acuză gravă, de deserţiune nu 
a unor ómeni tocmai de rând — căci 
nesocotindu-ne pe unii — este vorba 
de fruntaşii unui întreg ţinut româ
nesc, care n’a avut nici-odată nevoe 
de-a învăţa naţionalism dela cineva“.

îngâmfarea, după cum se vede, 
e destul de mare pentru ca din punc
tul de vedere românesc — să fie 
regretabilă. Dér îi urmézáiute scuza, 
care dovedesce, că nu numai cel ce 
scrie, dér şi aşa numita „opinie publi
că" se simte cam cu musca pe căciulă.

Articolul „Tribunei" portă cifra 
(sb.) Dacă acestea sunt literele iniţi
ale ale numelui autorului, atunci 
seim, că avem de a face cu însuşi 
redactorul responsabil al numitului 
(Jiar, vestit în patru unghiuri ca a- 
gent electoral séu „corteş" şi care

s’a distins deja în acésta calitate nu 
numai la o alegere, agitând aci pentr’un 
candidat tisaist, aci pentru unul ko- 
şutist séu şi naţionalişt etc.

Cu acésta constatare am putea 
să o şi sfărşim, fără a mai adauge 
nici un cuvânt. Dar redactorul din 
cestiune — dacă el este care a scris 
— nu vorbeşte în numele său, ci în 
al „Tribunei", în numele acelei opinie 
publice, care ar fi consfiţit faptul 
alegerei koşuthistului Müller cu con
cursul Românilor. Vorbesce în nu
mele fruntaşilor unui întreg ţinut ro
mânesc despre cari afirmă, că n’au 
avut nici-odată nevoie a învăţa na
ţionalism dela cineva, cu alte cuvinte 
s’au născut naţionalişi şi nu pot să-şi 
piardă calitatea asta nici atunci când, 
grupaţi în jurul steagului tricolor ko- 
şuthist, strigă dimpreună cu năimiţii no- 
uei ere: Trăiască adevăraţiiindependişti 
dela 1848 ! Trăiască Müller Karoly !

Au păţit’o însă confraţii dela 
„Tribuna" cu scuza lor, c’ar fi fost un 
casprecedent: „alegerea lui Lud. Mo- 
csaryîîn cercul Caransebeşului la 1887".

Mai întâi de tóté e în mare ră
tăcire autorul articolului din „Tri
buna" când dice, că Mocsary a fost 
ales de Caransebeşeni în anul 1887. 
In anul acesta au fost alegerile ge
nerale dietale, la cari sciu şi copii de 
şc0lă, că a fost ales mai întâi gene
ralul Doda. După Doda a fost ales 
candidatul naţional păr. Mihaiü Po
po viei protopopul Orşovei în <Jiua de 
8 Februarie st. n. 1888. Numai după 
ce s’a fost anulat de cătră dietă şi 
mandatul acestuia, s’a făcut a treia 
alegere de deputat în Caransebeş în 
14 (26) Maiü 1888, când fără să fi 
fost candidat pe faţă mai ’nainte — 
fu ales de cătră grăniţerii bănăţeni 
cu unanimitate Ludovic Mocsary.

Nici afirmarea, că „Gazeta" de 
atunci avea cuvinte de îndemn şi de 
laudă pentru Românii din cercul Ca
ransebeşului nu corăspunde adevărului.

Adevărul este, că „Gazeta" ş’a 
arătat şi atunci pe faţă nedumeririle 
din punct de vedere naţional român, 
deşi se scie, că nici una din foile

ndstre n’a apreţiat mai mult şi mai 
cn dreptate simţul de echitate şi de 
conciliare al lui Mocsary faţă cu Ro
mâni şi cu celelalte naţionalităţi.

Mocsary, a <Jis „Gazeta" atunci, 
ca Ungur nu va adopta modul de 
procedere al generalului Doda cu atât 
mai puţin programul nostru naţional; 
dar după ce odată a fost ales cu 
unanimitate aşteptă ca conducătorii 
români ai cercului să desfăşure moti
vele, ce i-au îndemnat a’l alege.

Acesta s’a şi întâmplat. Comi
tetul electoral al partiduiui naţional 
din Caransebeş într’o adresă a sa 
cătră Mocsary a esplicat cu deamă- 
runtul ce anume l’a îndemnata can
dida în momentul din urmă pe Mo
csary, justificând astfel pasul făcut 
înaintea partidului.

Ore Românii din ţinutul Aradu
lui cu deputaţii lor cu tot să nu se 
simtă datori aşi justifica pasul înain
tea naţiunei ? Care a fost mobilul 
acţiunei lor, cari rezoanele lor de a 
se face luntre şi punte pentr’un ko- 
şutist guvernamental ?

Revista politică.
După cum stau lucrurile, legea 

despre*, votul universal, guvernul un
gar n’are de gând să o aducă în dietă 
aşa în grabă, deşi când au venit la 
putere, Maiestatea Sa a pus condi- 
ţiune coaliţioniştilor, că numai decât 
după votarea budgetului, să aducă la 
ordinea zilei votul universal. In audi
enţa din săptămâna aceasta ministrul 
de interne Andrassy a obţinut de la 
Maiestatea Sa învoirea, ca să prezente 
în dietă întâi şi întâi legea despre 
reforma administraţiei, în care are 
de gând să întărească şi mai mult 
drepturile autonomice ale comitatelor, 
pentru ca dacă s’ar întâmpla să mai 
vie vr’odată absolutismul, să se pdtă 
lupta şi mai bine împotriva comisari
lor trimişi de Maiestatea Sa. De vo
tul universal nu-i arde pe cei de la 
stăpânire, cum nu-1 arde pe câne a 
linge sare.

După legea naţionalităţilor, comu
nele nemaghiare au dreptul să-şi scrie 
protocoalele şi să-şi facă socotelile în 
limba lor. De pe vremea lui Tisza 
cel bătrân, dreptul acesta s’a călcat 
în picioare de cătră autorităţi. In Slo- 
văcime s’a găsit acuma comuna Bre- 
zova, unde conzililul comunal n’a 
vrut să iscălească socotelile, pe cari 
notarul le scrisese ungureşte. Conzi- 
lierii au cerut să le scrie slovăceşte. 
Făcându-se arătare, ministrul de in
terne Andrassy în loc să fi dat drep
tate Slovacilor, cari cereau un lucru le- 
gal — a hotărît să se disolve conziliul. 

*
In Franţa se cere înmulţirea tu

nurilor, căci după cum scrie ziarul 
„Figaro" Franţa n’are decât 2000 tu
nuri, pe când Germania are 3500. 
Este adevărat, că în Franţa fiecare 
tun are 500 de proiectile (gloanţe), 
pe când în Germania numai 315, aşa 
că cele două ţări sunt cam de o po
trivă în privinţa proiectilelor, dar în 
războiţi nu e lucrul principal, câte pro
iectile are armata cutare, ci din câte 
tunuri poate să lovească dintr’odată. 

*
Din Petersburg, Moscva şi cele

lalte oraşe mari ale împărăţiei ru
seşti sosesc dilnic sciri, cari de cari 
mai alarmante, despre cele ce se pe
trec în Rusia. Pe când scirile oficiale 
vestesc, că în Rusia domneşte „li
nişte", ştirile particulare vorbesc de 
isbucnirea unei greve generale, des
pre nouă revolte în şirele armatei, 
ba chiar de abdicarea Ţarului dela 
tronul rusesc şi de numirea iminentă 
a locţiitorilor săi în persdnele mari
lor duc! Vladimir şi Nikolaevici.

Ce e adevărat în scirile acestea 
şi ce nu, de-ocamdată nu se poate 
sci. Fapt e, că situaţia în Rusia e 
fdrte anevoioasă, ceea ce reiese şi 
din împrejurarea, că castelul împără
tesc din Peterhof, în care se află 
Ţarul, e păzit de 40.000 soldaţi. 
Greva generală, care a isbucnit dilele 
trecute în Petersburg şi Moscva pare 
că nu a avut succesul dorit, de 6re 
ce numeroşi lucrători au reluat munca.

FOILETONUL >GAZ. TRANS.c

Am privit şi eu la stele...
Am privit şi eu la stele 
Am visat şi eu la aştri,
Ş'am ţinut atâta’n viaţă 
La doi ochi frumoşi albaştri.

Am ştiut ce e şi dorul,
Că şedeam de vorbă seara 
Şi plângeam în multe rânduri 
La olaltă primăvara.

In cuvinte dulci şi’n basme 
Am crezut şi eu odată,
Ca să creadă şi să spere 
Mi-a fost inima dedata.

Inălţat’am şi iubirea 
Pe pământ, mai sus de toate. 
Am cătat şi eu în lume 
Ş’am dorit ce nu se poate.

Şi ades în nopţi albastre

îndelung privind la lună,
Am schimbat amarul vieţii 
In surâs şi voie bună...

Dar din raze şi din visuri 
Ridicatu-mi*am palate 
Ce-au rămas departe’n viaţă 
Pustiite şi uitate !
B r a ş o v ,  1906.

Ecaterina Pitiş.

P o v e s t e .
Oi că ar ii trăit odată un unchiaş şi 

o babă bătrână de tot. Ce s’o fi întâm
plat nu se ştie, — că nu se pricepeau 
nici ei — că tocmai la adânci bătrâneţe 
face baba un fecior. Ruşinea lor nu li-ar 
fi fost proastă, dacă ar fi simţit lumea 
una ca asta. Ge să facă ei acum?

Se sfătueşte baba cu unchiaşul aşa, 
să ia bătrânul cel plod, să-l ducă peste i 
nouă sate şi să-l lapede aproape de vr’o 
casă, iar el să se întoarne înapoi. Aşa a 
şi făcut unchiaşul; îşi puse merinde într’o

desagă, puse pe copilaş în partea cealaltă 
şi porni la drum.

Merse el acu cât merse, numai că 
la marginea unei păduri, unchiaşul se în
tâlneşte cu doi inşi, unul era cam de 
seama lui, iar celălalt era cu mult mai 
bătrân, avea barbă albă ca hârtia şi sprân
cenele groase şi lăsate, că le ridica cu 
cârja ca să vadă înaintea ochilor. Şi dru
meţii ăştia nu erau de cât Dumnezeu şi cu 
sf. Petru, cari de sus văzuseră totul, ştiau 
gândul bătrânilor şi acu eşiseră unchiaşu- 
lui înainte ca să-l împedece de la un pă
cat aşa de mare.

Şi cura îs sfătoşi uncheşii, cura se 
întâlnesc cei trei, îşi dau bună ziua şi se 
pun la vorbă, răscolind cenuşa focului de 
eri, că de ziua de azi ei, ferească Dumne
zeu, nu vorbesc.

— Şi încotro verişcane ? începu Dum
nezeu cătră unchiaşul nostru.

— Mă duc pănă în satul de peste 
deal să-mi botez copilaşul ista, că pe Ia 
noi nici popă nu-i şi nici biserică n’avem.

Dumnezeu făcu semn din cap şi pe

dată în faţa lor se ridică o biserică mare 
şi frumoasă, plină de preoţi şi de dascăli.

— Dar dacă ţi-l’am boteza noi, ce-ai 
zice? îl mai ispiti odată Dumnezeu.

— Ge să zic- ia, am să vă mulţu
mesc şi atâta tot, că m’aţi scăpat de os
teneală şi aţi încreştinat un suflet, răs
punse unchiaşul, văzând că n’are încotro 
cârmi.

Intrară apoi toţi trei în biserică şi 
făcură toate după lege, naş se puse sfân
tul Petre şi băeţelul era acum legiuit ca 
taţi creştinii şi-l chema şi pe el tot Pe- 
trea.

Dumnezeu şi sfântul deterâ unohia- 
şului o vacă după cura e obiceiul botezu
lui, iar pe urmă îşi luară ziua bună şi pe- 
riră cu biserică cu tot.

Ce să facă unchiaşul acum? Vedea 
el că nu era lucru curat, trebuia s& se 
întoarcă iar cu copilul la babă, iar pe 
vacă s’o lege în pădure.

Trecură câţi-va ani şi băeţelul cela 
oresouse şi se făcuse voinic. Intr’o zi auzi 
un muget la pădure’n deal, el întrebă pe 
unchiaş că „ce-i"; dar tată-său nu-i spuse
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Deputaţii naţionalişti la exposiţia din 
Bucureşti. Din Budapesta primeşte »N. P. 
Pr.« o ştire tendiţioasă despre vizita ce 
voesc a o face la sfârşitul lunei August, 
deputaţii naţionalişti din dieta ungară ex
poziţiei din Bucureşti. In telegramă se 
spune că ei vor merge acolo în corpore 
şi că s’ar face pregătiri mari pentru pri
mirea lor sărbătorească din partea mem
brilor Ligei române. Se mai adauge, că 
deputaţii naţionalişti din Ungaria vor fî 
însoţiţi de mai mulţi deputaţi cehi din 
Reichsratul austriac. Că deputaţii naţiona
lişti voesc să viziteze exposiţia generală 
română, e ceva foarte firesc şi de înţeles. 
Asemenea e lucru firesc şi de înţeles că 
pot conta la o primire simpatică. Pretin
sele mari pregărî de primire ce li le-ar 
face membrii Ligei, ba tocmai şi numai 
aceştia, sunt însă numai nisce născociri 
ce au tendinţa a arunca suspiţiune asupra 
pasului întreprins de deputaţii naţionalişti

Consulul general al RomânieiînBuda' 
pesta a fost numit secretarul prim al 
ambasadei române din Constatinopol, De- 
rusi. Consulul general român de pană 
acum din Budapesta Cuciureanu, a fost 
numit ministru plenipotenţiar la Belgrad.

Un important proiect de lege, prin
care se stabileşte răspunderea patronilor 
în cazuri de accidente faţă de oamenii pe 
cari îi au în serviciul lor a alcătuit mi
nistrul de justiţie al României D. A. Gre- 
ceanu. Se ştie, că pănă acum după legile 
în vigoare lucrătorului îi incumbă sarcina 
să probeze în faţa justiţiei, cu dovezi, 
culpa patronului. Spiritul noului proiect de 
lege este ca ori de câte ori se întâmplă 
vre-un accident, patronul să dovedească, 
cum-că nu din culpa sa a provenit acel 
accident, iar nu lucrătorul ca pănă acum. 
Prin acest proiect de lege se dă mai mare 
garanţie acelora cari îşî expuu viaţa pen
tru interprinderiie patronului.

Acţiunea bandelor greceşti in Mace
donia a reînceput cu mai multă furie, în 
urma manifestaţiunilor antigreceştî din 
Bulgaria. Publicaţiunea »La Presse Asso
ciée« primeşte delà corespondentul său din 
Constantinopol următoarele: O bandă gre
cească a capturat pe bulgarii Gheorghe 
Mileff şi Mitro Atanasoff, amândoi din 
satul Dolenî. Nu se ştie ce s ’a făcut cu 
aceşti doi oameni. Ei au fost prinşi pe 
când îşî duceau în sat vitele. Aceeaşi bandă 
a capturat pe bulgarii Filip Tiţlof şi Mihai 
Mancetf, şi i-a dus într’o pădure unde pro
babil i-au ucis. Autorităţile turceşti s’au in
teresat cu deamăruntul de împrejurările 
în car! s’a săvîrşit această crimă, dar nu 
au luat nici o măsură pentru prinderea 
bandiţilor.

Aceeaşi publicaţiune află, că după de
nunţări anonime făcute de grecomanî, au
torităţile poliţieneşti otomane au făcut 
perchiziţiuu! în satele româneşti şi bul
gare din vilaetul Salonic, pentru a găsi 
arme. Aceste perchiziţiun! n’au dat încă 
nici un rezultat.

»Societatea pentru crearea unui fond 
de teatru român« îşî va ţinea adunarea 
generală din acest an în Lipova (cot. Timiş) 
la 15/28 August. Onoraţii oaspeţi car! vor 
lua parte la aceasta adunare, — pentru a

li-se putea pregăti cvartire, sunt rugaţi ai 
se anunţa cel mult pănă în 26 August st.|
n., la d-1 preşedinte al secţiei de încvarti-, 
rare D. Roman în M. Radna. Comitetul [ 
esecutiv. I

Adunare generală de constituire. Dini
Braşovul - vechiu ni-se scrie: Duminecă - 
în 16/29 Iulie a. c. Corul bisericei ro
mâne din Braşovul-vechiu şi-a ţinut aduL 
narea generală, după cum a fost publi
cată convocarea în n-rul 155 al „Gazetei“ 
de Duminecă. La această adunare a 
luat parte întreg corul compus din băr
baţi şi fete din această fruntaşe parochie 
românească. Adunarea a fost condusă de 
On. Domn. los. Maximilian, paroch şi pre
şedinte ad-hoc al corului. Acest cor este 
bine cunoscut publicului nostru cetitor în 
urma mai multor succese obţinute în timp 
de aproape 8 ani de la înfiinţare, atât ca 
cor bisericesc, cât şi prin producţiunile 
aranjate an de an. Părintele Maximilian 
a rostit un discurs, relevând sfânta misi
une a acestui cor. Discursul d-lui preşe
dinte a fost cu mult interes ascultat de 
tinerime şi la fine acoperit de urale pu
ternice „să trăiască“. Conform programu
lui s’a făcut apoi constituirea îi} modul 
următor: preşedinte părintele Iosif Maxi
milian, întemeietorul acestui cor ; secre
tar Dumitru Jaliu; casar Dumitru Noian; 
bibliotecar-archivar Ioan Âldea senior; 
controlor Ioan Rusu, mechanic. In comi
tet au fost aleşi pe un period de 8 ani 
următorii: Ştefan C. Voicu, dirigentul co
rului, Nicolae Samoilă, Constantin Cârstea,! 
Constantin Spătar, Ioan Tampa, Ioan Micu, 
Ioan Aldea, raăsar, George Popoviciu.

Tot cu ocaziunea acestei adunări 
s’a deschis şi noua bibliotecă a corului 
constătătoare din 90 volume. Aflu cu bu
curie, că în folosul bibliotecii s’au făcut 
în timpul recent mai multe donaţiuni de 
Ja nişte bărbaţi distinşi şi iubitori de nea
mul lor şi adecă: dela d-1 Ladislau Popa 
1 es. din istoricul joc de coloană „Ro
mana“ cuprinzând şi o frumoasă dedicaţie 
cătră cor, de la d-1 C. Brediceanu, adv. 
în Lugoş 2 es. din scrierea sa teatrală: 
„Lecuit“, comedie într’un act, de la d-1 
Nic. Jugânaru, vechiu parochian, de pre
zent în Lugoş şi de la d-1 Dumitru Jaliu 
secretarul corului diferite volume de au
torii mai vechi scrise în limba românească 
în număr de 15 bucăţi. Adunarea gene
rală a luat cu bucurie la cunoştinţă aceste 
oferte luându-se act cu mulţămită proto
colară. Nu pot întrelăsa un lucru do mare 
importanţă, scrisoarea d-lui D. G. Kiriac, 
profesor de muzică la Conservatorul din 
Bucureşti, ce poartă data de 16 iunie 
st. v. 1906 prin care este invitat şi corul 
din Braşovul - vechiu la festivalul Expo
ziţiei Naţionale din Bucureşti, de a con
certa în rândul corurilor ce se vor pro
duce în Arenele Romane în zilele de 26 
27, 28 şi 29 August st. v. a. c. Scrisoarea 
este adresată prin mijlocirea domnului 
Andreiu Bârsanu, profesor la gimnaziul 
român din Braşov. Cu ocaziunea acestei 
bine reuşite adunări s’a mai pus bază 
la înfiinţarea unei „Societăţi de lectură“ 
pentru tinerimea română din Braşovul- 
vechiu însărcinând pe preşedinte, ca la 
adunarea generală să aştearnă un proiect 
de statute pentru societatea de lectură.

Asistentul.

In atenţia preoţilor şi învăţătorilor.
Ni se scrie d*n Blaj : Redacţia „Uuirei“ din

Se (Jice, că partidul curţii ar fi 
insistat mult pe lângă Ţar, ca să in
troducă în întrega Rusie dictatura 
militară. Acestei măsuri s’a opus însă 
noul ministru preşedinte Stolypin, 
care a ameninţat, că va demisiona, 
dacă se va introduce dictatura mili
tară.

In ce privesce situaţia guvernu
lui actual, „Agenţia Westnic“ publică 
următorul comunicat, pe care îl pri- 
mesce din cercurile guvernului:

„După disolvarea Dumei şi publi
carea manifestului imperial, care a- 
nunţa voinţa împăratului de arealisa 
reformele făgăduite, guvernul a jude
cat firesc să se adreseze oamenilor 
politici, car! contribuise cu programul 
lor la realisarea acestor reforme, o- 
ferindu-le portofolii. Guvernul credea 
astfel, că sarcina cabinetulni va de
veni mai uşoară şi că programul său 
va putea fi adus la îndeplinire mai 
repede. Această combinaţiune s’a is- 
bit însă de mar! dificultăţi in afară de 
voinţa guvernului şi de aceea a oa
menilor politici. Aceştia voiau să 
compună un grup politic, care trebuia 
să între în cabinet, dar nu au isbu- 
tit. D-nii Lwow şi Gutchew au fost 
primiţi în audienţă de împărat, dar 
ei au anunţat Ţarului că pentru rea
lisarea reformelor sociale, făgăduite 
poporului, ei pot fi de mare folos în 
sfera activităţei lor obicinuite, care 
cere mobilisarea tuturor forţelor so
ciale. Cât pentru intenţiunile guver
nului, ele rămân nestrămutate în 
ceea ce privesce datoria sa de a res
tabili ordinea, pentru care se va folosi 
de toate mijloacele de care dispune, 
cât şi pentru îndeplinirea programului 
politic“.

Oraşul Zagreb şi guvernorul clin Fiume.
Cnnziliul oraşului Zagreb a ţinut alaltăerî 
adunare, în care s’a ocupat cu instalarea 
guvernorului din Fiume, primind o propu
nere în care se enunţă, că oraşul Fiunie se 
ţine după drept de Croaţia şi protestând 
contra declaraţiunei guvernorului, care a 
zis că Fiume conform dreptului public s’ar 
ţinea de Ungaria. Propunerea a fost pre
zentată de deputatul Tiemol, şi cu toată 
protestarea primarului a fost primită.

Mişcarea anti-grecească
în România şi Bulgaria.

Mişcarea antigrecească, care s’a 
pornit în România şi în Bulgaria în 
urma omorurilor săvârşite de ban
dele greceşti în Macedonia, ia din zi 
ce merge dimensiuni tot mai mari şi 
mai ameninţătoare. In Bulgaria s’au 
ţinut Duminecă 2 meetinguri impo
sante, unul în Sofia, iar altul în ora
şul Stanimaka.

Despre cele petrecute Dumineca tre
cută se telegrafiază din Sofia următoarele:

La întrunirea din Sofia au luat parte
15.000 de persoane, între cari şi reprezen
tanţii a 16 societăţi cu steaguri. S’au ţinut 
discursuri violente contra Grecilor şi s’a 
cerut expulsarea generală a grecilor şi ru
perea relaţiunilor diplomatice cu Grecia 
pănă ce această ţară va înceta d’a trimite 
bande în Macedonia. Oratorii au învitat po
porul să boicoteze pe comercianţii greci, 
iar pe guvern să împiedece intrarea gre
cilor expulsaţi din România.

După întrunire demonstranţii au voit 
să se ducă la legaţiunea grecească, însă 
toate stradele cari duc la legaţi une erau 
închise de cavalerie. Soldaţii în urma so- 
maţiunilor legale, au şarjat mulţimea şi 
au tras o salvă în aer. înşişi ofiţerii sunt 
aceia cari au voit să se evite vărsarea de 
sânge. Totuşi 5 manifestanţi au fost uşor 
răniţi cu lovituri de sabie. Un jandarm şi un 
soldat de linie au fost răniţi cu lovituri de 
pietre. Mulţimea împrăştiată de armată, s’a 
dus şi a făcut manifestaţie de simpatie la 
legaţiunea română aclamând poporul ro
mân pentru lupta întreprinsă contra Gre
cilor. O astfel de manifestaţie s’a făcut şi 
la legaţiunile Angliei şi Rusiei.

La meetingul din Stanimaka au luat 
parte 10 mii de manifestanţi. Panica a 
fost mare între Greci. Poporul, aţâţat la 
culme, a atacat 60 de magazine devasfcân- 
du-le. Pagubele sunt evaluate la câteva 
milioane. Două şcoli greceşti au fost cu 
desăvârşire dărâmate. Un hotel grecesc a 
fost deasemenea distrus. Ţăranii din îm
prejurimi au devastat trei mănăstiri gre
ceşti.

Stradele oraşului au fost inundate de 
vin şi de lachiu, care au fost lăsate să 
curgă afară din cârciumile devastate. Forţa 
publică a fost neputincioasă de a menţine 
ordinea.

Din Sofia se mai telegrafiază că 
biroul (comitetul) meetingului anti-gre- 
cesc, ţinut Duminecă, a fost însărci
nat să convoace pe una din Dumine
cile viitoare un mare meeting anti- 
grecesc la Filipopoli. Paralel cu aceasta 
se prevede şi o energică procedare 
a Bulgariei oficiale împotriva Greciei.

In România s’au ţinut Duminecă 
deasemenea două meetinguri, unul în 
Giurgiu, iar altul în Roşiori-de-Vede. 
In ambele întruniri cetăţenii s’au de
clarat solidari cu mişcarea contra Gre
cilor, inaugurată de cătră studenţimea 
română.

Intr’aceea bandele greceşti conti
nuă cu persecuţiunile lor contra lo
cuitorilor pacinici români şi bulgari 
din Macedonia. Agitaţia e prin urmare 
foarte violentă şi ne putem aştepta 
în curând la demonstraţiuni şi lupte 
şi mai sângeroase.

rămas bun de la zilişoare. De aceea întrebă 
boii:

— Şi ce putere aveţi voi?
— Eu aş putea urni jumătate de 

pământ din loc iar când oi rage, pămân
tiii şi cerul se va cutremura trei zile şi 
trei nopţi. Aşa răspunse boul roş.

— Eu vorbi şi cel negru, aş urni 
din loc pe cealaltă jumătate de pământ, 
iar când oi vrea, pe soare de la răsărit 
l’aş duce la sfârşit într’o clipă, tot aşa 
l’aş duce de la apus pe cale’n uapoi, sâ 
ştii bine că s’a împotrivi şi Dumnezeu.

Petricâ mulţumit înjugă boii la că
ruţă, puse plugu’n car, cotiga o legă îna
poi de inima carului şi se duse ia împă
ratul ceia care striga în gura mare:

— Cine rai-ar ara grădina de aramă 
are pe fata mea de nevastă cu jumătate 
din împărăţie zestre, iar pe de-asupra o 
căruţă de odoare, dar cine ar îndrăzni să 
n’o sfârşească într’o zi, acolo unde-i stau 
picioarele i-a sta capul şi mai multe nu.

Feciorul nostru grăi împăratului tot 
ce-1 învăţase boul şi mai adăogă:

— iar în car, luminate împărate, să

tot pui pănă ce boul meu cel roşu n’a 
mai da diu urechi.

împăratul se învoi şi Petrea aşeză I. 
plugul pe brazdă, îşi făcu cruce ca tot \ 
românul şi porni cântând şi mânându-şi 
boii a drag şi a veselie de se auzia peste 
nouă poşte. i

— Cu flăcăul ăsta nu-i de glumă, 
gândi împăratul într’un târziu, când băia
tul nostru nu mai avea de cât trei brazde de 
tras. De asta, îndată îşi trimise fata să-l ia 
cu cântece şi îndrăgostiţi, că doar-doar l’a 
adormi pănă’n seară când trebue să-i pice ; 
capul.

Fata se duse, îi luă de vorbă, „ba că r 
tare mai eşti mândru, ba că mai răsuflă-ţi 
boulenii un pic, ba că vin încoace la mine“, ; 
şi fata-1 adormi pe braţele ei. ;

Soarele scăpase de tot şi mai era 
puţintel pănă să sfinţească, dar boul roş în
cepu să ragă. Cerul şi pământul începură 
sâ se cutremure, iar Petrea se trezi. I

— La muncă, la muncă stăpâne, că j 
te prăpădeşte împăratul, grăi boul roş şi 
Petrea porni din nou pe urma brazdelor, 
Sfîrşi ce mai avea, grapă frumos arătura

nimic. A doua zi auzi din nou mugetul 
şi a treia zi iar, când flăcănaşul merse la 
unchiaş şi-i zise:

— Tată să-rai spui ce-i în deal la 
pădure, că de nu se face mare comedie. 
Unchiaşul cuprins de tremur îi spuse to
tul. Dar oare ce se întâmplase? Să vă 
spun: Vaca fătase un viţel negru ca cor
bul, şi acum crescut mare îşi chema stă
pânul în deal.

Petrea pleca, iar când juncanul îl zări 
era cât pe oi să-l ia în coarne, aşa de 
drag îi era. Apoi îi spuse:

—■ Să mergi la cutare om din sat 
şi să-i cumperi boul cel roşu, că mi-i frate 
şi să-i dai pe el oât ţi-o cere.

Voinicul se lasă de vale în sat, cum
pără boul cel roş şi se întoarce din nou 
în dea!, unde negru-i grăi:

— Să te duci acu la cutare ferar şi 
să-ţi porunceşti o căruţă cu totul şi totul 
de fier, iar când o fi gata să ni-o aduci 
aici.

Flăcăul se duse de-şi tocmi căruţa, 
iar când peste o săptămână se duse cu 
opt părechi de boi ca s’o aduoă’n deal»

trebui numai proţapul să-l ridice cu două
zeci şi patru de oameni, dar carul să-l 
urnească din loc pace. Merse din nou în 
deal de-şi luă părechia lui, veni de vale 
şi-şi înjugă la căruţă perechea lui de bo
uleni năzdrăvani, nu altceva, că dacă n’ar 
fi fost năzdrăvani, nu l’ar fi mai pus să-şi 
facă şi un plug cu totul dintr’o bucată, 
să rîme cu dânsul brazdă de un stânjen 
iar cu cormana s’o răstoarne, cum răs
toarnă un uriaş păretele unei case. Mă 
rog: se minuna toată lumea şi se minuna 
şi voinicul chiar.

Intr’o zi boul cel negru îi spuse aşa:
— Stăpâne ascultă-ne şi pe noi: să 

te duci la cutare împărat şi acolo, de faţă 
cu noi, să-i grăeşti aşa: „Luminate împă
rate, am venit cu plugul şi cu boii mei 
să-ţi ar grădina de aramă iar pentru asta 
să-mi dai fata cu jumătate din împărăţie, 
iar odoare atâtea câte or încăpea în că
ruţa mea, nimica altceva decât ceea-ce 
Măria Ta însuţi ai vestit pe lume.

Acu Petrea ştia şi de grădina cea 
de aramă şi de fata şi de tot, dar mai 
ştia şi asta, că cine nu izbutea, îşi lua
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Blaj plănueşte o excursie pentru vizitarea 
expoziţiei române. Excursioniştii vor pleca 
din Blaj, Duminecă noaptea la 19 August 
n. c., întâlnirea va fi la Braşov. Plecarea 
din Braşov, Luni dimineaţa în 20 crt. la 
oarele 11.35 min., sosirea în Bucureşti la 
8 oare 5 min. sara.

Taxa de călătorie e 85 coroane, pen
tru care excursioniştii primesc bilet de 
clasa a IlI-a de la Predeal—Bucureşti şi 
înapoi, cuartir şi cost pe 3 zile, vizitarea 
gratuită a expoziţiunei şi arenelor romane.

Anunţări se primesc pănă la ,15 Au
gust n. dim. trimiţând taxa. Fiecare escur- 
sionist să aibă un atestat de identitate.

Studenţii beiuşenî ia expositiunea din 
Bucureşti. Un grup’ de 17 studenţi dela 
gimnaziul din Beiuş au pornit înainte cu 
o lună şi mergând din oraş în oraş prin 
comitatul Aradului, Caraş-Severinului etc. 
au dat concerte şi şi-au adunat bani, cu 
cari au putut apoi călători la Bucureşti. 
După cum cetim într’o foaie din Bucureşti, 
bravii studenţi au sosit deja la ţinta lor

In întrunirea antigrecească ţinută ia
Roşiorii-de-Vede, Duminecă, s’a votat ur
mătoarea moţiune : »Cetăţenii din Roşiorii- 
de-Vede, întruniţi la grădina publică din 
localitate, protestează împotriva masacrelor 
greceşti din Macedonia şi îndeamnă stu
denţimea română să-şi poarte mai departe 
cuvântul lor de deşteptare a conştiinţei 
naţionale. Roşiorenii, adânc mâhniţi de 
nenorocirile fraţilor lor din Macedonia, le 
trimit salutul de încurajare în lupta ne
egală dintre ei şi criminalii greci. Roşio
renii împuternicesc pe studenţi să se 
ducă ori-unde şi la ori-cine să ceară pre
tutindeni intervenţii pentru Românii din 
Macedonia.«:

Asentarea pe 1906. Ministrul de hon
vezi a adresat comitatelor o circulară, ca 
să se facă pregătirile necesare, pentru ca 
asentarea principală pe anul 1906 să se 
poată face în timpul de la 10 Octomvrie 
pănă la 30 Novembrie. Circulara relevează, 
că în zilele de serbători nu se ţină 
asentare şi anume nu numai în serbători- 
le apusene, ci unde sunt în majoritate 
locuitori aparţinători ritului oriental, şi în 
serbătorile acesta.

Ştiri dela Exposiţia din Bucureşti. Pa
vilionul Franţei e aproape gata. — Sali
nele Regiei monoplourilor Statului sunt 
terminate. E o galerie suterană lungă ai 
cărei păreţi sunt formaţi din sare. Rămâne 
să se facă montarea motoarelor ascenso
rului şi aşezarea mai multor obiecte de 
sare spre a fi deschise publicului. — De 
ambele părţi a scărei de onoare dela pa
latul artelor se montează statuele de gips 
ale lui Alexandri şi Golescu, opere ale lui 
Hegel.

Ministrul Kossuth nu va merge la 
Bucureşti. Mai multe foi au adus scirea, că 
ministrul ung. de comerciu ÎFraucisc Kos
suth va merge luna viitoare la Bucureşti 
spre a vizita exposiţia. Foaia oficială >Ma- 
gyar Tudosito« e informată din loc com
petent, că scirea de mai sus nu se con
firmă.

Reuniunea învăţătorilor gr. cat. din
comitatele Satmar şi Ugocia, aparţinători 
Diecezei Gherlei îşi va ţinea adunarea ge
nerală în 24 Aug. st, n. a. c. in edificiul 
şcoalei române gr, cat. din Baia-mare. Con

semănată cu grâu şi până să sfinţească 
bine soarele, el era înaintea uşei împără
teşti să îşi ia răsplata.

Împăratul neavând încotro să se co
dească, dădu pe fică-sa de nevastă flăcă
ului, cu jumătate de împărăţie, dar oând 
să pue în car odoarele curţii, pe toţi îi 
apucase spaima, că în car adusese jumă
tate de palat şi boul roş tot dădea din 
ureche. Jar când nu mai rămăsese în cas
tel nici cenuşa de pe vatră atunci de-abea 
urechea boului roş tinchi.

Petrea puse răsteele boilor la jug, 
dădu un cială înaintea curţilor împărăteşti 
pustiite, un hăisa la poartă şi plecă 
spre tată-său la bordei, în locul cui găsi 
nişte palate mari, unde întră şi trăi lini
ştit multă vreme.

Anii au trecut aşa, dar năoazul îm
păratului, socrul lui Petrea, p’aci să se do- 
moale. El avea răvaşe pe supt ascuns cu 
fiică-sa şi astfel află că toată puterea lui 
Petrea stătea în boi, de asta, toate gân
durile craiului băteau în una: să-l lipsească 
pe Petrea de boi, şi pe urmă a vedea el 
ce-i .de făcut. Dar şi boii simţiseră de una 
ca asta şi tot sfătuiau pe Petrea:

vocatorul semnat de I. Lesianu, preşedin
te şi V. Albu, secretar, anunţă programul 
detailat, care se începe cu liturghie în bi
serica parochială. Pe lângă punctele obici
nuite: rapoarte, comisiuni etc. conţine şi 
o emulaţiune de disertaţiuni asupra temei 
„Idealul învăţătorului“. Cea mai bună lu
crare va fi premiată din partea Reuniunei 
cu suma de 10 cor. în aur. Afară de aceas
ta se va mai ţine şi o conferenţă liberă 
asupra unei teme de actualitate. Confe
renţiarul va trebui să-şi anunţe tema pănă 
la 20 August.

Oficiul poştal din Braşov îşi va ter
mina zilele acestea mutarea în noul palat, 
aşa că Sâmbătă, în 11 August — afară de 
telefonul interurban — toate afacerile poş
tale se vor rezolva în noul palat.

Dela Reuniunea de cântări. Mâne, Vi
neri, dela orele 4—6 repetiţie cu damele 
şi dela 6—8 cu bărbaţii. Stând în ajunul 
concertului, membrii activi ai reuniunei 
suut cu insistenţă rugaţi a lua parte în 
număr complet şi punctual la repetiţii.*

Recolta în România, ziarul bucureş- 
tean »Acţiunea Conservatoare« aduce in 
numărul său de eri următoarea scire îm
bucurătoare : »După evaluările făcute re
colta grâului, orzului şi ovăsului pentru 
export se ridică la peste 40 milioane he
ctolitri. Faţă cu imensa cantitate a cerea
lelor pentru export, parcul locomotivelor 
a căilor ferate române se va mări cu 96 
locomotive şi 3 mii de vagoane«.

Evrei pretutindenea. Cetim în »Nea
mul românesc« din Bucureşti: Dr. Fr. 
Schafarzik, profesor la Politechnikum din 
Budapesta, a venit însoţit de un asistent 
ai său să vada Exposiţia şi ţara româ
nească. D-l Schafarzik, un geolog distins 
al Ungariei, vorbeşte foarte bine româ
neşte, ca mulţi alţi geologi cari au făcut 
cercetări în ţinuturile româneşti de din
colo de Carpaţi. însoţit de d-l Mrazec a 
făcut mai multe excursiuni în renumitele 
noastre regiuni petrolifere : Câmpina, Buş- 
tenarî, Slănic, Băicoi etc. De ce a văzut 
la noi a rămas foarte încântat. Numai una 
nu-i place : »Evrei peste tot, par»că ar fi 
nenorocita de Ungarie« dicea el.

Pavilionul instrucţiunei ia expoziţia
din BuCUFOŞti. Eri s’a deschis la expoziţie 
pavilionul ministrului român al cultelor şi 
instrucţiunei, aşezat sub pavilionul regal. 
In acest pavilion sunt expuse cu foarte 
multă îngrijire, lucrul manual din cele 32 
judeţe al învăţământului primar urban, 
primar rural şi normal. învăţământul se
cundar a expus scripte şi monografii. Au 
mai înfăţişat lucrări în acest pavilion casa 
bisericei casa şcoalelor, şcolile particulare, 
institutul Oteteleşanu, şcoalele catolice, 
institutul Constantinescu din Ploeşti, liceul 
sf. Gheorghe din capitală „Notre Dame 
de Sion“ din Bucureşti, Iaşi şi Galaţi, in
stitutul Thierrin, Lolliot, şcoala italiană 
etc. Deşi pavilionul e puţin întunecos, 
totuşi aranjamentul în el nu lasă nimic 
de dorit. In el se poate admira munca co
pilului în genere de la vârsta de 7 la 12 
ani. Vrednice de admirat sunt şi portre
tele suveranilor în cusături de fir şi mă
tase, cum şi portretul principesei Maria, 
executate de cătră elevele şcoalei normale 
de învăţătoare din Iaşi de sub conduce
rea d-nei Buţureanu.

Accident pe căile ferate, intre sta

— Măi, măi! tu părul pe mâna fe
meii să nu-ţi dai, că rămâi fără el, ai 
auzit? Dar Petrea nu era el aşa de ini
mos oum trebuia să fie.

La rugămintea femeii de a-i tăia 
boulenii lui, el se lăsă ademenit şi într’o 
zi îi luă de funie şi îi duse la căsăpie de-i 
vîndu. Dar un lucru mai făcu după sfatul 
boului negru care-i spusese să-i ia coar
nele şi să le îngroape sub fereastră, că 
din ele vor eşi doi meri de aur, cu glas 
duranezeesc, cu cari să se sfătuiască în 
vreme de primejdie.

Cum auzi împăratul că ginere-său s’a 
scăpat de boi, merse la el cu gândul rău 
de a-1 ucide, acum când îl credea fără 
nici o putere.

Petrea alergă într’o fugă la merii de 
aur şi-i întrebă:

— Merilor, merilor, ce mă sfătuiţi să 
fac, căci împăratul îmi vrea peirea mea 
şi eu nu ştiu ce să fac.

— Cura, n’ai niei o putere ?, dar uite 
colea: fă aşa şi aşa. Şi l’au sfătuit merii 
cum om vedea şi noi. Petrea merse la îm
părat şi spuse.

ţiunile Orlat şi Sălişte s’a ciocnit alaltăeri 
dimineaţa trenul, care mergea spreAlvinţ, 
cu o căruţă. Căruţa a fost făcută prav iar 
dintre oamenii cari se aflau într’ânsa, unul 
a fost rănit mai uşor. Ceilalţi au scăpat 
cu spaima.

Din Graiova i-se scrie »Neamului ro
mânesc« : Corul bisericei Sf. Ilie din loca
litate a cântat Dumineca trecută la o 
nuntă evreiască ; băgaţi bine de seamă, 
cor religios ortodox să cânte la o nuntă 
evreiască ! Explicaţia ni-o poate da d-l 
Elie Mihăilescu, dirigintele corului. Tot în 
acest cor a fost acum câtva timp un jidan, 
Marcus Heim.

Congres international femeesc. Con
gresul Uniunei Internaţionale a drepturilor 
femeilor a fost deschis Marţi în Copen
haga. Aproape toate statele europene şi 
ale Americei au fost reprezentate.

0 catastrofă în mină. Din Charleroi 
(Belgia) se anunţă că în mina de cărbuni 
(hilera) Bois de Cazier lângă Harchies, 
macaraua a cădut din cauza unei manevre 
greşite, dela o înălţime de 835 metri în 
puţ, 9 lucrători au fost ucişi.

Scoaterea la suprafaţă a unui cuira*
Sat. Din Sasebo (Japonia) se anunţă, că 
vasul de răsboiu japonez Mikasa, care s’a 
scufundat la 12 Septemvrie 1905 a fost 
scos la suprafaţă după mai multe încercări.

Societatea »Transilvania«, fundată în
1867, pentru ajutorarea studenţilor şi ele
vilor meseriaşi român! din Transilvania şi 
părţile ei, publică concurs pe (jiua de 1 
Septemvrie st. n. 1906 pentru următorele 
doue stipendii: a) Stipendiul „Al. Papiu 
Ilarian“ de 1800 lei anual, pentru studiul 
ştiinţelor politice şi de stat, combinate cu 
finanţele şi economia politică, b) Un sti
pendiu de 800 lei anual, pentru fllosofie, 
la una din facultăţile ungare.

Condiţiunile ce trebuescse întrunescă 
concurenţii pentru stipendiul „Al. Papiu 
Ilarian“ sunt: Se aibă titlul de doctor în 
drept de la una din facultăţile ungare. 
Pe lângă titlul de doctor, vor mai pré
senta, actul de nascere, cu care së dove- 
déscâ, că este român şi n’a ajuns etate 
de 30 ani, certificat medical că se află pe 
deplin sănătos. Stipendiul se acordă pe 
timp de doi ani începător cu anul şcolar 
1906—1907. Studiile le va urma în Ger
mania şi cu preferinţă la Berlin.

Condiţiunile pentru stipendiul de 800 
lei sunt: Testimoniul de maturitate, actul 
de naştere, actul de paupertate autentifi
cat de notarul public séu de o altă auto
ritate competentă. Certificat medical că 
este pe deplin sănătos. La acest stipen
diu, vor fi preferiţi acei din concurenţi 
cari vor proba că sunt pregătiţi şi pentru 
ramura ştiinţelor naturale. Stipendiul se 
acordă cu începerea anului şcolar 1906— 
1907, pe tot timpul cât durează cursurile 
după regulamentul facultăţii unde va urma 
studiile.

Cererile se vor adresa d-lui G. Mis- 
sail, preşedintele societăţii, strada graţidsă, 
2 pănă în diua de 25 August st. n. Orî-ce 
cerere sosită după data menţionată mai 
sus (25 August) se va considera că ne
avenită. Concurenţii cari vor reuşi şi vor 
dobîndi stipendiul sunt obligaţi a trimite 
comitetului la finele fie-cărui semestru 
şcolar certificat de frequentarea cursurilor 
şi progresul obţinut la studii, resultatul

— Tată, dumneata crezi acum că eu 
'nu mai am nici o facere? Mi-e milă şi 
cred că mi-ar fi păcat, că într’o clipă te-aş 
face praf şi fum.

Şi cura ai putea tu, ginere să-mi dai 
dovada voiniciei tale?

Dovezi ţi-aş putea arăta multe, d’a-ţi 
dau numai una: Aş putea să întorc soa
rele din mersul lui, să-l mut de la răsărit 
la apus într’o clipă.

— Fă-o asta ginere, şi păciuit vei fi 
pe veci cu mine.

Petrea ridică mâinile cătră cer şi 
strigă:

—- Implinească-se voia boului negru.
Asta era într’o dimineaţă. îndată s’a 

v&zut pe cer o dâră mare de foc şi soa
rele sta acum să sfinţească. Voia boului 
negru se arătase dar nu întreagă: că mai 
plesni şi capul împăratului, după cum se 
cuvine omului trufaş şi fără inimă.1)

’) O altă variantă auzită dela Cristea popii 
Şerban din cătunul Viltoteşti, comuna B&seşti, ţi
nutul Fălciului spnne aşa:

După sfatul sf. Vineri, un flăcău îşi ia boii 
şi plugul din tinereţea lui tată-său şi pleacă să are

fiind negativ i se va retrage stipendiul. 
De asemenea vor da obligaţiune autenti
ficată de notarul public, prin care se în- 
datoresce a rămânea în patrie după ter
minarea studiilor, în cas contrar, vor fi 
urmăriţi pentru rambursarea sumelor chel
tuite pe tot timpul studiilor. Bucureşti, 23 
Iulie 1906. Comitetul.

Mulţumire publică. Tinerimea studi
oasă română din Râşnov aduce cele mai 
călduroase mulţumiri tuturor doamnelor 
resp. d-şoarelor şi d-lor, cari întru folosul 
scopului cu ocaziunea petrecerei noastre 
au binevoit a lua angajamentul pentru 
aranjarea concertului. Mulţumeşte apoi 
tuturor celor cari i-au sprijinit în interprin- 
derea lor şi în primul loc d-nei şi d-lui 
părinte Hamzea, autorii intelectuali ai pe
trecerei. Tot odată mulţămeşte şi d-nei 
Dabo, care a contribuit cu 8 cor. supra
taxă, apoi următorilor domni, cari cu su
mele indicate au contribuit peste taxa de 
intrare: d-l Ştefănescu Galaţi 5 cor., Dr. 
Pişcă 4 cor., C. Proca 3 cor., N. Sulică 2 
cor., I. Arfrend 2 cor., Szalatnay Károly 
1 cor., Schmidts 1 cor., Pap Arthur 60 
bani. Râşnov, 25 Iulie 3906. Comitetul.

Leac pentru stârpirea furnicilor, in
unele case şi culine sunt mulţime de fur
nici de cari abia se pot scăpa femeile. 
Acum — scrie „Rev. B." —- s’a aflat leae 
sigur şi contra lor. Se pot alunga cu pe- 
troleu. Locurile pe unde umblă furnicile 
le ungem cu o pană muiată în petroleu 
şi după asta în 5 minute toate vor părăsi 
locurile. Nu le place mirosul petroleului.

Dame invidioase ţin secret, că laptele 
de castraveţi al lui Balaşa este cel mai 
bun şi sigur cosmetic, care nu este vătă
mător nici celui mai sensibil teint. Pentru 
calităţile sale eminente a fost premiat la 
expoziţiile din Paris şi Viena cu medalia 
de aur. Cosmeticul acesta este un articol 
de toaletă indispenzabil înainte de a merge 
la baluri, teatru şi promenadă şi în deo
sebi pentru conservarea teintului, contra 
soarelui şi vântului. Se află în farmacie 
cu sticla 2 cor. Trimite cu posta C. Balaşa 
farmacist, Budapest Erzsebetfalva.

Din Ocna Sibiiului.
Un domn cu numele Gaál Mózes 

scrie din Ocna Sibiiului o corespondenţă 
ziarului „B. Hírlap“ în care se jelueşte, 
că Ungurii din acea comună pier şi Ro
mânii se sporesc. Iată cura scr ie:

Mă duc pe uliţa unde şedeau Un
gurii. Nu trebue să merg departe şi mi-se 
sfâşie inima. Uite aici, casa aceasta a fost 
zidită de un ungur. Acum şade un gos
podar român pe bancă. Se scoală şi sa
lută respectuos. Casa e a lui. I-a spoit 
păreţii vânăt şi i*a pus crucea orientală. 
Dincolo nu mai sunt alte oase ungureşti. Aici 
se începe cartierul românesc. Ga apa oea 
repede, ei spală din ce în ce mai mult din 
ţărraiare şi îşi fac alvie din ce în ce mai 
largă. Aud vâjâitul valurilor şi cu inima 
îndurerată mă gândesc la celelalte case 
ungureşti. Tot soartea aceasta le aşteaptă 
şi pe ele. încă 25 de ani! Sau poate nici 
atâţia!

(Auzită dela soldatul Ferariu Dumitru 
din închisoarea militară din Bucureşti).

(„V. L.«) P. Tudor.

Despre Africa.
(Notiţe compuse de Pavel Botariu, advocat 

în Timişoara, din operile lui Henry M. Sicmley).
(2) — U rm are. —

Trimis de o societate din Anglia în
fiinţată anume pentru a aranja şi în
treţine astfel de expediţii, H. M. Stanley 
a primit la 31 Decemvrie 1886 mandatul 
de plecare spre Africa, cu scopul de a 
afla pe Emin Paşa , care cu 2—3 ani îna
inte întreprinsese o expediţie prin Africa, 
având problema de a descoperi izvoarele

grădina de aramă a împăratului cu fata. Domniţa 
care trebuia să-i aducă singură de mâncare, caută 
să-l adoarmă în de-amezit şi să-l ţie aşa pănă s*& 
înserat. Norocul flăcăului fu că uu vultur trecând 
pe de-asupra lui îl topeşte atingându-1 cu aripele, 
apoi tot vulturul ţine umbră boilor ca să are, iar 
seara grădina fiind gata, flăcăul îşi ia nevasta şi 
se întoarce acasă voos.

încolo, povestea urmează în tocmai.
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Merg mai departe, văd nişte păreţi 
de lut, nişte coteţe mizerabile, cu câte o 
mică curtişoară. Ce este aici? Aici sunt 
peşterile, căci altfel nu se pot numi. Peş
teri în sînul unui dâmb de lut. Cine o fi 
şezând aici? Ţigani? Nu, nu ţigani. Aici 
locuesc Ungurii!

Se zice, că printre aceşti troglodiţi, 
sunt unii, cari arau odată cu patru boi, şi 
aveau casă şi loc în oraş în uliţa Unguri
lor. Aşa se zice, şi eu cred. Toate le crede 
omul, când vede asemenea bordeie de lut 
şi înaintea lor copii aproape în pielea goală, 
în secolul XX.

Pe dâmbul din faţa liniei ferate îna
inte cu 25 ani erau numai colibe acope- 
riie cu paie. Acolo şedeau jelerii români, 
cari lucrau cu ziua şi mâncau ceapă ou 
mămăligă. Astăzi tot case cu cărămidă, 
Românii îşi mână boii proprii şi la 
câmp îşi ară pământul lor. Este o stradă 
întreagă la poalele dâmbului. Vara îşi dau 
odăile cu chirie oaspeţilor de la băi.

Mă duc spre gară. Un băieţel de Ro
mân îmi iese înainte. Domnule să-ţi duc 
eu umbrela. I-o dau să o ducă. Abia este 
de doi ani şi el câştigă deja doi creiţari. 
Mai târziu va câştiga mai mult, îşi va 
cumpăra două juninci, şi va sfârşi cu 6 boi 
şi cu pământul lui. Copii mulţi, la fie-care 
casă câte şease. Din toţi aoeştia vor creşte 
flăcăi, cari se vor ferici, vor strica casele 
cu paie şi vor zidi altele frumoase. Pă
mânt de vânzare va fi pururea, cât timp 
vor mai fi unguri în oraş.

*
D-l Gaâl Mozes descrie mai depărte 

cu multă înduioşare, cura căuta el în Ocna 
casele Ungurilor, pe cari le ştiea înainte 
ou 25 ani şi azi nu mai sunt în raânile 
proprietarilor de odinioară...

Să privim mai adânc.
Ziarul „Românul“ din Cleveland 

publică în numărul său dela 22 Iulie 
următorul articol:

Românii ca cei mai noi emigranţi în 
Statele Unite, ca cei mai tineri au şi in- 
stituţiunile mai tinere şi organizarea noas
tră e tînără.

Să fim cu atenţiune să băgăm seamă, 
că cei mai de mult emigraţi cum au pur
ces, cura au lucrat până au ajuns unde-i 
vedem, cu ce principii şi pe ce baze s’au 
nizuit a-şi asigura viitorul pe aceste pă
mânturi.

Din Ungaria începuse emigrarea Slo
vacii şi cum se lăţeşte o boaiă aşa s’a 
lăţit şi emigrarea toi mai tare.

Lupta în contra ei guvernul şi dela 
guvern în jos toţi funcţionarii. A fost 
vorba a se opri prin lege emigrarea. Acesta 
era un pas de tot greşit. Să ne gândim 
numai ce ar fi făcut atâţia oameni despe
raţi, neputând trăi? Sute de mii sunt emi
granţii din Ungaria şi oare nu ar fi făcut 
cu cei de acasă dimpreună ce timpul 
aduce cu sine, oare nu ar fi luat ei mă
suri, oare răbdau şi mai departe nelegiu

irile comise de asupritorii lor? Noi zicem 
şi credem că nu.

Dar acum să zicem că numai Ro
mânii câţi suntem în aceste state oare 
reîntorcându-ne acasă vom putea suferi 
ce am suferit odată, vom putea răbda 
hula şi năcazurile de ce am putut cu greu 
să scăpăm. Eu cred, că Românul care 
odată a fost în America se întoarce acasă 
ca om, nu ca tufă.

Cât de şod, cât de întors ne pare 
acuma viaţa lăsată acasă. Gândeşti, că 
nu am mai putea răbda să-şi bată joo de 
noi ori-oe liftă streină ou pantaloni, ni se 
pare că putem şi ştim mai bine a ne gândi 
că oare e cu drept a răbda greutatea pusă 
de altul, e cu drept a suferi din causa 
altuia?

America ne învaţă că ce este şi cum 
trebue să fie omul.

Românii, cari văd Statele Unite, ob
servă libertatea ce este în aceste ţări, în
torşi acasă vor şti şi acolo preţul ce-1 
are un muncitor.

Să ne întoarcem iar la neamurile mai 
nainte emigrate din Ungaria. Să vedem 
cum s’au organizat ele?

Ne pot servi oa exemplu Slovacii, 
cari acasă la asemenea suferinţe au fost 
părtaşi ca şi Românii.

Când au ajuns numărul de 2—3 mii, 
înfiinţară o societate mare în care fieşte- 
care slovac, să înscrie. Porneşte Rovna
nek*) cel mai mare om al lor, jurnalul 
Narodny Listy (azi cotidiau) prin care sim
ţământul naţional îl ridică la culme. Ur
mează pe rând mai multe societăţi de asi
gurare, de lectură, culturale. Azi au 10 
jurnale mari şi 18 centre mari, în fieşte 
care câte o societate puternică.

In loc ca să piară şi să se asimileze 
încă şi din cei mai slabi oameni ai lor 
fac caractere firme şi naţionale slovace.

Ca exemplu rău ne pot servi Un
gurii, cari voind a imita pe slovaci cu 
toate instituţiunile lor, vin blamaţi atât în 
America, cât şi acasă. (Mai din nou cu 
statua lui Washington). Cauza este lup
tele, certele înverşunate ce le au din 
cauza neînţelegerei. Certele, datinele lor 
au cauzat, că ei şi aici sunt conduşi de 
elementele ce-i conduc şi acasă, şi aici 
opinia publică a lor e infectată.

In capul societăţilor maghiare nu 
suut maghiari, ci fraţii lor de cruce ce au 
nume maghiarizat.

Ei! să luăm exemplu! Oare să lă
săm şi noi, ca cu tiropui elemente străine 
să ne cotropească, ori să ne conducem 
noi afacerile? Oare să ne lăsăm seduşi, 
ori să ne punem ou tărie pe lucru si mă
car aici în ţara libertăţii să nu ne lăsăm 
conduşi de străini, de cari apoi cu greu 
ne putem scutura.

Să ne punem cu toţi Românii la o 
bună înţelegere, să ne dăm silinţa ca fieşte-

*) Acest Rovnanek (Petru) a fost teolog în 
seminariul central din Budapesta pe la anul 1886/7, 
având acolo şi 15 colegi români. Rovnanek era 
un tînăr frumos, înalt, voinic şi inteligent. A fost 
pârât însă de nişte colegi da ai lui renegaţi, că 
trimite şi primeşte scrisori în limba slovacă. In- 
tr’o noapte i-au spart chiar şi pupitrul şi i-au fu
rat scrisorile. Bine înţeles, Rovnanek a fost elimi
nat din seminar, dar din răul ce l’a suferit atunci, 
a ieşit un mare bine pentru neamul slovăcesc din 
America. El a ajuns, cum scrie „Româuul“ „cel 
mai mare om al Slovacilor americani1-1. — R e d .

care român să-şi dea sprijinul, nizuinţa 
lui la lucru bun.

Bazele pe cari au edificat slovacii 
sunt naţionale. Ei totdeauna proclamă că 
numai aşa se poate ferici un neam dacă 
înaintarea, prosperarea lui corăspunde firei 
şi naturei. Numai pe însuşirile, pe dati- 
neîe străbune, numai crescând şi desvol- 
tându-se pe baza limbei, graiului moştenit, 
poate un neam înainta şi se poate ferici 
fieşte-oare membru al aoelei naţiuni.

Cine se lapădă de ce a moştenit: de 
legea creştinească, de limba, de datinele 
lui, însuşeşte altele streine! Dar cum? Nu
mai ce este rău. Răul totdeauna este uşor 
a-i însuşi. Râul totdeauna îl poate cineva 
învăţa şi practica. Apoi, cine se lapădă 
de una, se lapădă de toate. Pănâ când cei 
ce ţin cu drag la limba lor, la credinţa 
lor şi pe aceste baze voiesc a învăţa, a 
înainta, îşi ajung scopul şi în veci nu vor 
fi lăpădăturile altor neamuri, ci de sine 
stătători, suraeţi pe ale lor, sumeţi pe nu
mele moştenit.

Aşa Românilor, aceia, cari cu drag 
gândesc acasă la familie, la neam, aceia 
cari îşi iubesc ale lor şi se nizuesc, ca 
să-şi cultive ce le-au lăsat strămoşii şi pe 
lângă aceasta să adune, să strângă, dar 
în veci să nu se lapede, vor ajunge cin
stiţi de alţii, vor ajunge la bunăstare.

Cura poate însă înainta Românul în 
ţările acestea? Numai aşa că vor forma 
colonii române şi se vor strânge mai 
mulţi la olaltă, vor forma societăţi, unde 
cu dragoste, iubire se vor aduna şi vor 
învăţa lucruri folositoare, vor învăţa că 
numai în unire e putere. Se vor ajuta îm
prumutat ca fraţi. In năcazuri vor fi spre 
sprijinul celor ce sufer.

Dacă un Român voeşte a lucra bine, 
cinstit, trebue ajutat la întreprindere, Ro
mân la Român să ţie, să nu-1 invidieze, 
ci să-i iubească pe acel care e stăpân a 
face ceva.

Tot Românul ajute pe Român!

Catastrofa unui vapor.
(328 oameni înecaţi.)

In ziua de 2 August s’a întâmplat 
pe mare, aproape de coastele Spaniei, o 
grozavă catastrofa.

Vaporul [italian »Sirio« plecase în acea 
zi din Genova cu 900 emigranţi italieni, 
luând direcţia spre Spania, de unde avea 
să mai ia şi alţi emigranţi.

Vaporul trecuse de capul Paloş şi 
acum trebuia să ocolească insulele Hormi- 
gas, foarte primejdioase, din cauza că prin
tre ele se află în mare multe stânci. Că
pitanul vaporului, voind să sosească mai 
curând, n’a ocolit inzulele, ci a dat de 
adreptul printre ele. Cerul era limpede şi 
marea liniştită, aşa că căpitanul nădăjduia, 
ca îndrăzneaţă sa întreprindere va isbuti. 
N’a fost însă aşa.

Vaporul n’a apucat să între bine 
printre primejdioasele inzule şi s’a isbit de 

> o stâncă. Pasagerii au fost cuprinşi de o 
spaimă grozavă, căci vaporul a început să 
se cufunde. Emigranţii italieni, căutând 
să scape cât mai curând, şi-au făcut drum 
printre ceilalţi pasageri cu cuţitul şi re

volverul, rănind pe mulţi cu deosebire fe
mei şi copii.

Se zice. că dacă pasagerii nu şi-ar fi 
pierdut cumpătul, toţi ar fi putut scăpa, 
aşa însă numărul victimelor e peste 300 
persoane, iar din cei ce au scăpat, mulţi 
sunt răniţi, iar alţii au înebunit de groază.

O frumoasă pildă de eroism şi desin- 
teresare a dovedit episcopul catolic din 
San-Pablo (Brazilia), care se afla printre 
călători. El văzând că nu mai este scăpare, 
a adunat pe bord pe toţi câţi nu săriseră 
în apă, sau în luntrile de scăpare şi li-a 
dat deslegarea şi i-a binecuvântat, apoi au 
dispărut cu toţii în valuri.

Căpitanul, ofiţerii şi matrozii, a căror 
datorie este în asemenea cazuri, să stea 
la postul lor şi să fie cei din urmă cari 
părăsesc vaporul — s’au purtat ca nişte 
mişei. Căpitanul a fost cel dintâi, care a 
sărit într’o lun tre  strigând : »Să scape, care 
poate«. Matrozii şi-au făcut drum, ucizând 
pe toţi cei ce le steteau în cale. Căpitanul 
şi ofiţerii au fost arestaţi. Greşala lui este 
nescuzabilă, deoarece toţi navigatorii cu
nosc locul acela primejdios, ba este şi un 
far luminator aşezat acolo, pentru-ca toţi 
să se ferească de el.

Intre cei scăpaţi se află şi archiepis- 
copul din Para (Brazilia).

Sfâşietoare a fost scena cu şease copii, 
cari se ţineau de un otgon. Mama lor era 
aproape de ei, dar nu putea să ie întindă 
mână de ajutor. Ea a trebuit să vadă cu 
ochii, cum luau valurile pe bieţii copii unul 
câte unul. Sărmana femeie a înebunit de 
durere.

Ştiri din America.
9

(Din păsurile fraţilor noştri de peste Ocean).

Cetim în „Românul“ :
In noaptea de 12 spre 13 Iulie 

la mezul nopţii au fost jefuite în Mas- 
silon O. două borduri a d-lui Ioan 
Stoicanea. Hoţii au scos trei cufere 
le-au spart şi au furat tot ce au fost în 
ele: 32 dolari în bani şi alte lucruri de 
preţ, apoi au trecut la un alt bord româ
nesc al d-lui Andrei Duma, unde au spart 
de asemenea trei cufere. De aici au tre
cut la un bord slovăcesc şi din cufere, au 
furat 200 dolari şi aite lucruri. Hoţii nu 
s’au liniştit, ci şi în noaptea următoare au 
voit să fure din nou şi au întrat în salo
nul d-lui Ştefan Boldi, dar acesta a dat 
alarmă cu revolverul în mână, a urmărit 
pe hoţi, fără să-i fi putut prinde.

— Cunoscutului nostru amic I. Vinti 
i-s’a întâmplat un accident în fabrica The 
Cleveiand Hardware & Comp., pe când 
voia a opri ciocanul mânat cu aburi unde 
lucrează el. Ciocanul a căzut pe mâna 
dreaptă şi i-a dat o mare iovitură rupân- 
du-i un deget. Fiind om priceput, mai na
inte s’a asigurat la trei societăţi: Carmen 
Sylva şi încă donă engleze aşa că el pri
meşte 18 dolari pe săptămână.

— Un tren plecase din Collinvood 
ducând mulţi muncitori în oraş, între cari 
erau numeroşi români. Aproape de oraş

rîului Nil, dar nu s’a mai întors, aşa că socie
tatea nu avea nici o cunoştinţă de soar- 
tea lui.

După primirea mandatului, Stanley a 
făcut următoarele pregătiri de călătorie:

1. A angajat încă patru europeni cu 
salare fixe, să plece cu dânsul, organizân- 
du-se milităreşte. H. M. Stanley era co
mandantul suprem, Dr. Parke, (medic), şi 
Nelson în rang de căpitan, Stais şi Ieph- 
son în rang de ofiţeri. Armata (?) şi-a 
compus-o din 200 de hamali, oameni săl
batici, dar întru câtva domesticiţi, din ţi
nutul Bagojemo, numiţi Vaniamvezi, iar 
guvernorul turc Nubav Paşa din Zanzibar, 
i-a pus la dispoziţie 600 de hamali din 
Zanzibar (asemenea sălbatici puţin domes
ticiţi), cari toţi aveau să poarte în cap 
sau în spate povara expediţiei, eventual 
să ţină lupta cu celelalte popoare sălba
tice ou cari se vor întâlni în călătorie.

2. A cumpărat din Zanzibar orez, o 
mulţime de jucării, pănuri, bazmale, că
meşi, droturi de diferite soiuri, o luntriţă 
portativă, făcută aşa că doagele ei puteau 
fi descompuse, purtate pe umeri şi numai

când trebuia le aşeza una lângă alta în- 
cheindu-le în formă de luntriţă.

3. Din Egipet i-s’au pus la dispoziţie 
5C0 de puşti „Remington“ 100 de mii car
tuşe, un tun „Maxim“ şi pânză englezească 
pentru corturi.

Stanley a fost încă de patru ori mai 
nainte prin Africa, cutrierându-o timp de 
22 ani.

Astfel pregătiţi ofiţerii lui Stanley 
au plecat cu mărfurile, armele şi cu trupa 
în 19 Ianuarie 1887 spre Congo, iară el 
însuşi a plecat din Londra la 21 Ianuarie 
1887, prin Egipet, Alexandria, Cairo spre 
rîul Aruvimi la lacul numit Jacubuia şi 
de aci a început tot d’a lungul numitului 
rîu, călătoria cea grea şi obositoare a ex
pediţiei, care era proiectată pe timp de 
18 luni, a durat însă 30 de luni, în care 
răstimp a găsit pe Emin Paşa şi izvoarele 
rîului Nil.

Din păţaniile acestei expediţii însemn 
aici numai în treacăt că exploratorii au 
avut mult de suferit. Unii dintre sălbatici 
se opuneau intrării „albilor“ (europenilor) 
şi sulevau cu aceştia lupte formale cu

săgeţi otrăvite la vârf, dar norocul expe
diţiei, fugeau de mâncau pământul de de
tunatul puştilor europene şi de tunul 
„Maxim“ şi se făceau nevăzuţi. Erau alţii 
„din armata proprie“ cari deşertau, cu po
vara cu tot, în deosebi cu câte o ladă 
de cartuşe.

Alţi sălbatici mai rafinaţi, ori doară 
mai păţiţi se arătau prietinoşi, eşiau albi
lor în cale cu daruri: câte doi cocoşi, câte 
o capră, o vacă şi cereau să lege cu ei 
prietenie. Aceasta se făcea aşa, că văta
ful (Häuptling) sălbaticilor îşi tăia cutare 
vână din care curgea sânge, un european 
trebuia să facă asemenea — o făcea cu 
ajutorul medicului sgăriindu-se puţin, sân
gele se amesteca şi cu el se ungeau apoi 
pe frunţi ambii vătafi, adecă cel sălbatic 
şi cel european şi astfel apoi frăţia era 
încheiată. Conversaţia europenilor se pu
tea face numai arareori prin graiu, adecă 
când cutare „gardist“ pricepea jargonul 
(limba) celor sălbatici, limbă care nu este 
aceeaşi la toţi sălbaticii de prin pădure. 
Dacă nu era limbă, vorbiau prin semne.

După legarea frăţiei urma veselie

mare. Sălbaticii şi-o manifestau prin sări
turi nebune şi prin toiuri asurzitoare de 
„Lu—lu—lu—lu“ iară europenii legau vă
tafului câte o sârmă de pleu sau de drot 
la grumaz, ori un fel de brăţar la mână 
şi la picioare, la nodee.

După această introducere a onor. 
mei cetitori în Africa, voiu lăsa să urmeze 
ca teme speciale în această materie des
crierile lui Stanley despre pădurea colo
sală numită de el „Avamba“ din centrul 
Africei şi despre muntele monstru bote
zat tot de St. „Ruvenzori“, din care ies 
izvoarele rîului Nil pe cari, cum zice St. 
le-a văzut el şi expediţia sa cu ochii.

Pădurea Avamba.

Măsurată de el cu ajutorul instru
mentelor astronomice, geologice ce le 
avea, pădurea Avamba (aşa o numesc po
poarele sălbatice) are o lungime de 1000 
chilometri o lăţime de 830 km. peste tot 
ocupă un areal de peste 882 de mii de 
km adecă «este mai mare — zice St. — 
ca Franţa întreagă cu tot cu inzulele ei 
Iberice la olaltă. Expediţia lui Stanley a
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unde se deschid mai multe linii, din rea- 
voinţă, ori din nebăgare de seamă maca
zul a fost mutat şi trenul a mers pe ca
lea cea veche cu lemne putrede. Roatele 
maşinei s’au băgat îu pământ şi vagoanele 
s’au sfărâmat. Ca minune, românilor, ce 
erau în vagonul dinainte nu li-s’a întîm- 
plat nimica. Vagonul din napoi s’a frânt 
total şi 20 de lucrători s’au rănit grav, 
trei aâ murit momentan. Ambulanţele la 
minut i-au transportat în spitale.

— Tristă veste ne trimite fratele 
nostru C. P. Aieran din Lincoln. Pe Românul 
Vasilică Seloudean din com. Cheţia l’au 
atacat pungaşii pe când se întorcea din 
oraş la drum unde lucra, după-ce şi-a luat 
banii, plata muncei. Mai mulţi Români 
mergeau adecă împreună şi bietul neferi
cit a rămas mai îndărăt. Peste o jumătate 
de ceas ajunge pe fraţii lui la drum, şi 
cu un ţipăt înfiorător strigă: „Sunt gata“, 
m’au lovit şi jefuit pungaşii. Hainele îierau 
pline de sânge, faţa galbenă, de-ţi făcea 
milă. Cu mare greu mai spuse câteva cu
vinte şi apoi şi-a dat sufletul bun în mâ- 
nile creatorului. Ucigaşul a fost urmărit 
dar pănă azi nu l’au aflat. Sărmanul om 
a fost lovit în cap de avea o rană de la 
urechia dreaptă pănă la cea stângă. Lovi
tura aceasta a fost constatată ca mortală. 
Au rămas nevasta şi trei copii. Dumnezeu 
îl odihnească.

— Poarte mare este numărul ace
lora, cari prin intervenirea noastră au 
avut favoruri la reîntoarcere în patrie.

Acum de nou sunt trei cari pleacă 
ca de milă. E ceva trist. De acasă pleacă 
cameni sănătoşi şi să reîntorc bolnavi. 
Aerul de aici, gazurile şi fumul din fa
brică nu le prieşte. La consulat se miră 
nespus de ceea-ce se întâmplă cu Românii 
Am esplicat că nu e mirare că Românii, 
din munţi, dedaţi ou apă bună, aer curat 
să se bolnăvească bând apa infectă din 
fabrici şi respirând aerul rău din topitoare. 
Dar ce nu face dorul de bani şi de a trăi 
mai uşuraţi în viaţă.

Reuniunea
învăţătorilor români uniţi din Archidieceză.

De lângă Mureş, August 1906.

Despărţământul Sebeş conform rapor
tului comitetului central nu şi-a aşternut 
procesul său verbal al adunării de toamnă. 
Ne mirăm cuno-că biuroul central în răs
timp de un an întreg n’a putut mijloci 
aşternerea acestui proces verbal. Dacă 
oficialii acestui despărţământ nu dau as
cultare provocărilor şi ordinelor bazate pe 
statutele reuniunei, biuroul central era în 
drept, ba era obligat a se adresa cătră 
protopopul districtual, care în tot cazul 
nu lăsa, ca despărţământul întreg să fie 
din partea comitetului central blamat în 
public pentru negligenţa şi neobservarea 
statutelor, ba ne mirăm şi de oficialii aces
tui despărţământ, că nu aştern procesele 
verbale centralei în timpul său şi se lasă 
-a fi provocaţi în public în această privinţă, 
stricând prin asta reputaţiunea cea bună 
a despărţământului, ne şi rugăm de pre
şedintele despărţământului, ca să deslu-

petrecut în ea mai mult ca 5 luni, fără 
d’a eşi vr’odată afară, şi a percurs cam 
3000 chilometri.

Stanley o descrie — cum zice — nu 
ca obiect de studiu literar, prin care s’ar 
analiza natura arborilor, plantelor, florilor 
-şi vieţuitoarelor din ea, căci spre acest 
scop s’ar cere o legiune întreagă de ex
perţi, ci numai de a avea despre ea ca 
atare o idee.

Ca un ce întreg pădurea este plină 
de varietăţi şi totuşi aşa de omogenă în 
trăsăturile sale caracteristice. Arborii sunt 
drepţi ca lumina cu tioroanele spre cer, 
din coroane slobod în jos fel de fel de 
stropi, când umezi, când îngheţaţi, ca 
boabe de sticlă. Înălţimea arborilor este 
între 6—60 de metri, coroanele lor se îm
pletesc la vârfuri astfel că prin ele nu 
străbate nici când lumina zilei ori razele 
soarelui, ci formează un acoperemânt spre 
ceriu. Grosimea arborilor este dela câţiva 
centimetri pănă la un metru. Aceşti ar
bori stau unul lângă altul, printre ei o 
enormă cantitate de curpeni între 5—40 
«centimetri de groşi, cari se întind de pe

şiască prin o corespondenţă adresată „Ga
zetei Transilvaniei“ starea lucrului.

Adunarea de primăvară s’a ţinut în 
comuna Ungurei, unde învăţătorul din 
Ghirbom Valeriu Mărginean a disertat 
despre: „Creşterea copiilor“, lecţie prac
tică nu s’a ţinut. S’au discutat însă două 
teme didactice anume:

1. Cum trebue să se predea gramatica 
îu şcoalele poporale?

2. Care-i punctul de mânecare la pro
punerea istoriei în şcoalele noastre popo
rale?

Raportul comitetului central nu amin
teşte nimica despre resultatul discuţiunei 
acestor teme didactice, ba nici nu-mi aduc 
aminte, ca să fi cetit în vre-un jurnal al 
nostru vre-o corespondenţă despre decur
sul acestor discuţiuni. Temele au fost bine 
alese şi ar fi de dorit, ca acele să fie dis
cutate din partea vre-unui membru ordi
nar al acestui despărţământ şi în public.

Despărţământul acesta nu se poate 
lăuda cu nici un membru fundator al reu
niunei, ba nici membrii ajutători nu are. 
Membri ordinari sunt toţi învăţătorii dis
trictului, dintre cari nici un paroch din 
tot tractul protopopesc nu s’a înscris păn’ 
aouma de membru ordinar, ba nici ajută
tor. Sunt dară numai 16 membrii or
dinari.

Despărţământul acesta a administrat 
centralei sub titlu de taxe de membrii 
ordinari în 1904/5 80 cor., în anul 1903/4 
35 cor., iar îu 1902/3 nici un filer. Dacă 
luăm de bază numărul 16 al membrilor 
ordinari, anual au să plătească 64 cor., a 
plătit însă în trei ani din urmă numai 115 
cor., trebuia să plătească însă 192 cor., 
prin urmare sunt în restanţă cu 77 cor. 
O sumă destul de mare, considerând nu
mărul cel mic al membrilor ordinari. Cre
dem şi suntem convinşi, că'biuroul central 
va întreprinde toţi paşii necesari ca să se 
ssiveze interesele materiale şi pecuniare 
aie reuniunei.

Mureşanul.

»Traian şi solii lui Decebal« repro
ducţie după tabloul istoric, pictat de pic
torul Alexandru Resmeriţă şi espus la ex- 
posiţia din Bucurescî, se ptite procura prin 
Tipografia şi Librăria A. Mureşianu Braşov. 
Tabloul e colorat, de mărime 77/57 cm. 
Preţul lui 1 coronă 50 bani, cu porto re
comandat 1 coronă 85 bani. Reproducţia 
s’a făcut la Lipsea.

„Iraian şi solii lui Decebal“, este o 
copie ftirte reuşită după tabloul pictorului 
român amintit, e tipărită în colorile cele 
mai vii şi n’ar trebui se lipsescă din casa 
nici unui român inteligent.

Călăuza Bucurescilor şi a exposiţiei,
cu două planuri se ptite procura la Tipo
grafia şi Librăria A. Mureşianu atât în ! 
limba română, cât şi în limba germană. * 
Preţul 1 cortină, plus 10 bani porto.

ULTIM E S C IR I.
Londra, 9 August. Se anunţă din 

Petersburg diarului „Tribuna“, că co
mitetul grevei a decis ca sâ amâne 
imediat greva. Muncitorii au primit 
instrucţiuni ca mâne să înceapă lu
crul. E sigur, că şi în Mosc va şi în 
celelalte oraşe, unde a isbucnit greva 
toţi muncitorii vor relua lucrul.

Berlin, 9 August. ţ)iarul „Ger
mania“ scrie că maiorul rus Bachi- 
zew, ataşatul militar din Berlin, s’a 
reîntors dela Petersburg în capitala 
Germaniei cu o misiune extra-or
dinară dela Ţar cătră împăratul 
Wilhelm.

Petersburg, 9 August. Săptămâna 
trecută noii elevi ai şctilei de geniu, 
urmând a depune jurământul, cinci 
dintre ei au ieşit din rând declarând 
că ei nu vor jura. Aceşti elevi nu 
vor mai fi primiţi în nici o şctilă din 
Rusia.

Petersburg, 9  Aug. Alaltăerî sera 
au fost arestate 2200 persone, între 
care 8 foşti deputaţi din partidul 
radical.

BrOSlau, 9 August. „Breslauer 
Zeitung“ anunţă din Kattowitz, fron
tiera germano-rusă: Trenul, care a 
trebuit să sosească aseară la ora 6 
dela Sosnovice la Kattowitz a fost 
atacat de 20 de bandiţi, cari au je
fuit vagonul postai. Ei au furat sacii 
cu bani şi multe obiecte forte pre- 
ţitise.

Soliei, 9 Aug. In urma unei adre
se a guvernului grecesc se zice că 
puterile ar fi intervenit pe lângă gu
vernul bulgar pentru purtarea nele
gală faţă de supuşii greci din Bul
garia.

Cartagena, 9 August. Subscrierea 
pentru victimele naufragiului au atins 
suma de 14000 pesetas. Jurnalul pu
blică povestirea scafandrierului care 
afirmă că Siro conţine în interiorul 
său 70 de cadavre în putrefacţiune. 
Se crede că vasul nu va putea fi 
scos afară din apă decât cu dinamită.

Saint'LOUiS, 9 August. In partea 
sudică a statului Texas sunt mar! 
inundaţii. 25 persoane s’au înecat. 
Mai mult ca 100 persoane sunt fără 
de adăpost. Pagubele se ridică la
2,000,000 coroane. Telegraful şi tele
fonul sunt întrerupte.

Roma, 9 Aug. Se anunţă din 
Costarici că în sala de aşteptare a 
gărei de acolo, care era plină de lu
me, s’a aruncat o bombă. Sunt mulţi 
morţi şi răniţi.

Milano, 9 August. Ziarele de azi 
dimineaţă anunţă că jandarmii ita
lieni din Aviago au arestat doi ofi-

ţeri austro-ungarî, cari studiau fortă
reţele italiene dela graniţă. Autorită
ţile ţin faptul secret.

Roma, 9 August. Postul amba
sador italian contele Nigra şi fostul 
ministru de externe, Visconti Venosta, 
îşi vor publica încurând memoriile 
lor pentru ca să se justifice faţă de 
acuzările ce li-s’au adus în chestia 
politicei faţă de Austro-Ungaria.

B i b l i o g r a f i e ,
A apărut „Geloşii“, comedie într’un 

act, după germană, de Moşul. Braşov. Ti
pografia A. Mureşianu 1905. O piesă forte 
potrivită pentru diletanţii noştri dela sate 
şi oraşe (pentru 3 domni şi 2 dame). Pre
ţul 40 fileri franco.

Prelegerile eeonomice In despărţămin  ̂
tele „Asociaţianii.“

— F i n e. —

la acest, conspect se arată mai de
parte în general numărul agenturilor şi 
bibliotecilor poporale contemplate a se 
înfiinţa în anul curent, cum şi numărul 
cărţilor, statutelor şi regulamentelor tri
mise în acest scop direcţiunilor numitelor 
despărţăminte.

De asemenea se face evident la cari 
despărţăminte s’a expediat suma de câte 
100 cor. pe seama conferenţiarilor şi toate 
instrucţiunile trebuinciose pentru direcţi
unile despărţămintelor. Aceste despărţă- 
rainte sunt: 1. Agnita, 2. Abrud-Câmpenî, 
3. Blaj, 4. Bistriţa, 5. Brad, 6. Braşov, 7. 
Cluj, 8. Caransebeş, 9. Dobra, 10. Orăştie, 
11. Şimleu.

Conform datelor di acest tablou s’au 
contemplat:

a) înfiinţarea aoelor 105 agenturi oo- 
munale;

b) înfiinţarea acelor 105 biblioteci po
porale ;

c) s’au trimis în acest scop 3162 ex. 
de cărţi parte din biblioteca poporală a 
Asociaţiunii, parte cumpărate de Asocia- 
ţiune din alte edituri;

d) s’au trimis 210 exemplare statute, 
105 ex. regulament pentru despărţămiote, 
105 ex. regulament pentru înfiinţarea bi
bliotecilor poporale şi blanchetele nece
sare pentru inventarizarea cărţilor în nu
măr de 105 exemplare;

e) din suma de 2000 cor. s’a trimis 
la 11 despărţăminte cuota de câte 100 
cor. pentru conferenţiari, în total 1100 cor. 
iar 900 cor. au rămas nedistribuite.

Despre prelegerile ţinute pănă acum 
ni-s’a raportat numai din partea desp. Brad, 
Braşov, Orăştie, Şimleu şi Blaj. Fiid-că şi 
aceste despărţăminte au putut să îndepli
nească pănă acum numai o parte a pro
gramei ce şi-au dat, un tablou complet 
asupra prelegerilor din acest an vom pu
tea să prezentăm numai la finea anului 
curent.

spre razele soarelui, iar în emulaţia lor se 
învălmăşesc aşa de cumplit, încât una zu - 
grumă, împedecă ori retrimite pe alta în 
jos şi deci produc jos, la pământ, o desime 
de nestrăbătut.

In termin general vorbind — zice 
St. — pădurea întreagă nu e decât o com
poziţie de atari scenerii. Colo licureşte un 
grup de arbori mândri şi frumoşi, ca nişte 
stâlpi pompoşi ai cutărei catedrale, în mij
locul lor se ridică alt arbore în chip de 
patriarch cărunt lipsit de scoarţă, iară în 
jurul lui s’a adunat o întreagă familie de 
arbori tineri, cari toţi se trudesc de a 
moşteni soarele şi lumina: rămasul patri- 
archului lor. Aici încă domneşte legea cu 
primogenitură.

întocmai ca în sînul omeniraei, aşa 
şi în această pădure moartea, care ur
mează din vătămare, din boală, din răul 
moştenit de la antecesori, din dezastre 
etc. delăturează pe cei slabi, neputincioşi 
şi bătrâni.

(Va urma.)

un arbore pe altul în sus în formă de 
curse că un W  ori că se învălesc pe tru- 
pmă şi^ se urcă pănă sus Ia coroană: 
caută lumina soarelui. Toate astea sunt 
pline de frunze şi de flori de felurite co
lori, cari se amestecă printre frunzele ar
borilor, spre a împedecă total străbaterea 
razelor soarelui, apoi mai slobod, de sus 
de la înălţimea lor, alte fire de curpeni, 
pănă jos la pământ.

Acum să ne mai închipuim încă o 
sălbatică amestecătură a acestor curpeni 
cu plante late „urechea elefantului“ (un 
fel de căptălan), ici-colea chiar şi orchi- 
dei şi grupuri de altfel de plante şi flori 
admirabil de frumoase, cari toate formează 
un buchet încântător de frumos.

Adesea vedem trupini gigantice răs
turnate, putrezite, dacă le iai în mână ţi se 
pare că ai un burete. Dacă te culci la 
pământ, răzimându-ţi mâna de un arbore 
ori dacă te aşezi pe o creangă ruptă, ob
servi îndată o grozavă mişcare, o turbată 
hămeseală se deşteaptă în jurul tău. Dacă 
deschizi carnetul ia moment se aşează pe 
hârtia albă o duzină de fluturi, iar în ju

rul capului încep a bâzăi albinele cari 
adună miere, în ochi îţi întră altfel de al
bine sălbatice, pe la urechi bâzâie vespii 
faţa ţi-o încunjură gongi (insecte) uriaşe 
şi strălucitoare, iară sub picioarele tale s’a 
pus în mişcare o armată colosală de fur
nici, cari dacă dau din cleştele lor de 
piele — vai de om.

Şi totuşi totul e un ce încântător de 
frumos. Numai una să nu faci. Sâ nu stai 
locului, nici să te culci pe pământ cald. 
Să nu uiţi că te afli în pădure tropică, nu 
în păduri europene de brad s’au de ste
jar, ci dacă vrei să vezi minunăţiile ei, ai 
să fli permanent în mişcare lină.

După toate astea să ne mai închi
puim că fie-care arbore: trupină, creangă, 
curpene, este învălit în muşchiu gros şi 
verde, ca o manta. Iară în locurile unde 
fulgerile s’au descărcat în coroana cutărui 
arbore şi l’a despicat pănă jos, ori că vi
jeliile au scos cutare arbore din rădăcini 
şi astfel sus s’a deschis luminei şi razelor 
soarelui o uşită de intrare, acolo să ne 
închipuim o legiune formală de altfel de 
plante tinere, cari toate emulează în sus



Pagina 6. GAZTEA T R ANS I L VANI E I . Nr. 166.—1906

In raport se dă expresiune experien
ţelor făcute referitor la conferenţiarii eoo- 
uomici. Aceştia fără îndoială sunt factorii 
cei mai importanţi de la a căror price
pută şi zeloasă conlucrare depinde reuşita 
prelegerilor economice şi ajungerea de 
fapt a scopurilor cătră cari se stăruie.

Ce fel de elemente sunt conferenţi
arii angajaţi în acest an? In partea cea 
mai mare preoţi şi învăţători, câţiva pro
fesori, 2 medici, un inginer, un advocat şi 
câţiva funcţionari de bancă.

învăţătorii sunt cei mai mulţi dintre 
aceia cari au participat la câte un curs 
de economie de câte o lună aranjat din 
partea ministrului de agricultură şi cari 
parte îşi cultivă moşia proprie, parte pro
pun în şcoală de repetiţie economică, cul
tivând tot odată şi grădina şcolară. Pre
oţii cei mai mulţi nu au participat la cur
suri economice şi cunoştinţele econoraioe 
câte le posed şi le-au câştigat mai mult 
din praxa vieţii.

Un singur specialist în ştiinţa agri
culturii, domnul Iosif Bălan, profesor în 
Caransebeş, este care păşeşte pe deplin 
pregătit pe arena conferenţeîor econo
mice.

D-l Vasile C. Osvadă, dir. însoţirii 
„Agricola“ şi redactorul foii economice 
„Tovărăşia“ din Hunedoara, s’a fost îmbiat 
ca conferenţiar cu un program foarte vast 
şi folositor.

Asociaţiunea a acceptat propunerile 
dânsului şi l’a rugat să stee Asociaţiunii 
în ajutor ca conferenţiar, stabilind condi
ţiile pe lângă cari d-sa este învoit a în
tră în şirul conferenţiarilor economici ai 
Asociaţiunii şi pentru pregătirea unei pu
blicaţii pentru popor, în care se arată pe 
scurt folosul şi modalităţile înfiinţării di
feritelor însoţiri economice: de producţi- 
une, de valorizare şi de conzum.

Dar d-l Osvadă nu a răspuns nici 
pănă azi. De asemenea nu a primit Aso
ciaţiunea răspuns nici de la ceilalţi 3 spe
cialişti cărora s’a adresat în tocmai ca şi 
d-lui Osvadă — în două rânduri, cu toate 
că chestiunea este de atâta importanţă 
pentru popor şi ou toate că d-lor agro
nomi li-s’a pus în vedere remunerarea os- 
tenelelor lor.

Această împrejurare a făcut pe sec
ţiune să se gândească la angajarea unui 
specialist economic, care să fie la înde
mâna Asociaţiunii şi care — ca învăţător 
ambulant — cu priceperea specialistului să 
cutreere despărţămintele Asociaţiunii, să 
ţină prelegeri, luminând poporul asupra 
intereselor sale economice, să îofiinţeze 
însoţiri economice şi peste tot să stăruie 
pentru organizarea economică a comune
lor noastre.

Dar de altă parte considerând că de
ocamdată Asociaţiunea nu ar putea su
porta spesele ce le-ar reclama angajarea 
unui asemenea specialist, trebue să renunţe 
de la acest mijloc şi să continue activita- 
tatea în direoţia prelegerilor economice 
în modul început, stăruind tot odată să 
angajeze pentru prelegeri cât mai multe 
forţe, cari pănă acum au stat şi stau la 
o parte, fără a se interesa de lucrarea 
culturală şi economică a Asociaţiunii.

Cu această ocazie Secţiunea constată, 
că elementele chemate să răspândească 
cultura la sate — preoţii şi învăţătorii 
noştri sunt lipsiţi în cea mai mare parte 
de pregătirile necesare în direcţia econo
mică, din care cauză nici nu pot să iee 
rol de oonducători şi povăţuitori întru ade
văr pricepuţi şi pe terenul economiei na
ţionale — fără de care nu putem conta 
la un viitor mai bun.

In urmare secţiunea a propus şi şe
dinţa plenară a secţiunilor a decis să roage 
comitetul Asociaţiunii să intervină la con- 
zistoriile bisericilor noastre, pentru-ca 
aceste să facă tot posibilul în scopul unei 
pregătiri în direcţie economică a fiitorilor 
preoţi şi învăţători conform cerinţelor ac
tuale atât de multiple şi grele.

Totodată să încerce introducerea cur
surilor economice pentru preoţi şi învăţă
tori, pe cari şedinţa plenară le găseşte 
foarte acomodate pentru cultivarea în di
recţie economică a elementelor, ce au mi

siunea de a reforma viaţa economică a 
poporului.

Constatându-se şi cu această ocazie 
lipsa de organizaţie economică în comu
nele noastre, află că e necesar să reco
mande despărţămintelor Asociaţiunii, ca 
să stăruie mai înadins pentru înfiinţarea 
de reuniuni agricole şi mai ales pentru 
înfiinţarea însoţirilor economice şi co
mune.

Starea sămănăturilor la 1 August 1906.
In a doua jumătate a lui Iulie tim

pul a fost mai mult uscat şi cald. Fur
tunile locale au pricinuit pe alocurea pa
gubă, dar ploaia a adus şi folos, mai ales 
la vii şi fănaţe. In foarte multe locuri s’a 
simţit însă mare lipsă de ploaie.

Recolta e în genere bună mijlocie. 
Toate bucatele s’au desvoltat în mod mul
ţumitor.

S’au produs 7.66 măji metrice grâu 
pe un jugher catastral, săcară 6.78 m. m , 
orz 7.53 m. m., ovăs 6.72 m. m.

Producţiunea totală este: grâu 46.87 
milioane măji metrice (cu 4 mii. m. m. mai 
mult ca în anul trecut), săcară 13.11 mii.
m. m., (cu 630 mii măji metrice mai puţi
nă ca în anul trecut), orz 13.62 milioane
m. m. (cam ca în anul trecut), ovăs 12.08 
milioane m. m. (cu 680 mii m. m. mai 
mult ca în anul trecut).

Celelalte sămănături, cari acum sunt 
în desvoltare, au mare trebuinţă de ploa
ie. Arşiţa mare, ce domneşte, de câtva 
timp face grijă şi supărare economilor.

Viile şi pomii încă simţesc daja lip
sa de ploaie, asemenea şi plantele din gră
dină, apoi tutunul, hemeiul, dar mai ales 
locurile de păşune.

In Austria recolta asemenea este în 
genere satisfăcătoare. Recolta grâului, atât 
cantitativ, cât şi calitativ, e mult peste 
mijlocie. Săcara insă este ceva mai slabă 
decât mijlocie. Ovăsul e în toate privinţe
le mai bun decât mijlociu. Orzul în Boe- 
mia presintă o recoltă bună, în Moravia 
mai slabă ca în anul trecut.
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învăţătorul ca econom.
(F i n e.)

Că pildele aii o înrîurinţă mai 
mare ca vorbele, în cele ce se ţine 
de economie, am văzut şi din cul
tura plantelor de nutreţ. Pănă când 
poporul n’a văzut pe preot şi învă
ţător, sămănând trifoiu, lnţernă şi 
măzăriche, apoi cultivând napi de 
nutreţ, pănă atunci nici el n’a vrut 
să se mişte de loc de la datina lui 
strămoşească „aşa m’am pomenit“. 
Când însă s’a convins despre înrîu- 
rinţa acelor plante asupra creşterei 
vitelor, chiar dacă ar fi voit să-l mai 
reţină cineva, nu l’ar mai fi putut, 
fiind-că el a văzut şi s’a convins 
despre bunătatea şi iolosul acelora 
pentru fie-care economie.

In legătură cu economia de 
câmp şi vite, învăţătorii noştrii s’ar 
mai putea ocupa şi cu ţinerea şi 
creşterea porcilor. Deşi economia 
acestora, a fost greu lovita în anii 
din urmă prin boala aşa numită 
„ciuma porcilor“, de care apoi au 
perit ca muştele când dă frigul, to
tuşi fiind că ei se prăsesc foarte iute, 
cresc curând, apoi fiind-că peste 
vară se pot* ţinea, ba se pot cliiar 
şi îngraşa fără cheltuială mare, n’ar 
strica, ba %r fi chiar spre folosul lor 
ca să cultive mai cu deadinsul şi 
acest ram lateral economic, care în 
toată bună vremea îţi ofere prilegiul 
de a ajunge la ceva parale.

Un alt ram lateral economic, 
nu de puţină însemnătate mai este 
şi creşterea galiţelor de tot felul. 
Societăţile pentru vinderea oauălor, 
cari prin agenţii lor cutreeră acum 
toate satele, au ridicat şi acest ram 
economic la o stare aşa de înflori

toare, încât fiecare econom sau mai 
bine zis econoamă, poate face pe an 
din vinderea oauălor, puilor şi gali
ţelor mai multe zeci de coroane. So
ţiile învăţătorilor noştri ar putea 
premerge şi ele cu pildă bună în 
privinţa aceasta. Ele ar mai putea 
premerge cu pildă bună înaintea ce
lorlalte econoame din comuna şi prin 
o cultură mai aleasă a gradinei lor 
de legumi. Intr’un asemenea caz nu 
ni-s’ar mai da prilej, să vedem ca 
acum, mai pe toate econoamele noas
tre de la sate, alergând cu limba 
scoasă după Sârbul sau Bulgarul cu 
carul încărcat de legături, ca sa le 
vândă câteva legumi de ceapă, ri
dichi, ardeiu, crastaveţi, fasole şi 
altele, căci pe toate acelea şi le vor 
putea cultiva şi ele în grădinile lor 
în loc ca să stee primăvara cu cea* 
şurile în poveşti pe uliţă.

Daca soţiile învăţătorilor noştri 
pot fi luate de model în ceea-ce pri
veşte creşterea galiţelor şi cultura 
legumilor, apoi tot aşa pot fi luaţi 
şi învăţătorii noştri în ceea-ce se 
ţine de cultura pomilor. Cunosc eu 
câteva sate, unde fiind aruncat de 
soarte câte un învăţător harnic şi 
îndemânatic în cultura pomilor, a 
schimbat ca prin farmec firea în- 
tregei comune. La început se înţe
lege, că oamenii priviau cu multă 
nepăsare şi dispreţ la lucrurile de 
pregătire ale învăţătorului. Când 
însă au văzut, că sâmburii pădure
ţilor sămânaţi toamna în pământ, 
pănă în primăvara următoare au ră
sărit frumos în rânduri, când au vă
zut, că pădureţii aceia apoi la doi 
ani toţi au fost altoiţi, când au vă
zut, că din altoii cultivaţi au primit 
câte unul în curte şi copiii lor de 
şcoală: şi-au schimbat cu totul pă
rerea lor greşită despre neisbânda 
învăţătorului în cultura pomilor. Chiar 
şi în cazul acela, când învăţătorul 
nu ar fi şi conducătorul grădinei de 
pomi de la şcoală sau al grădinei 
de pomi comunale, el totuşi ar pu
tea premerge cu pildă bună în pri
vinţa aceasta, cultivând pomi nobili 
în grădina sa privată.

In modul acesta ni-s’ar da pri
lej, de a da un avânt şi mai puter
nic acestui ram lateral economic, 
ni-s’ar da prilegiu de a deştepta şi 
în grosul poporului nostru dragostea 
cătră cultura pomilor, de care el ar 
avea atâta lipsă, ca să-şi poată um
plea cele grădini mari şi spaţioase, 
precum şi unele lunci, poeni, coaste 
şi ţărmuri de ai apelor, cu pomi ro
ditori, din cari apoi să poată culege 
toamna poamele gustoase de lipsă, 
nu numai pentru trebuinţele sale 
casnice ci chiar şi de vânzare. Cu
nosc şi în privinţa aceasta destule 
sate, cari când suut poame multe 
încasează din vindera acelora mai 
tot atâta cât încasează altele din 
vinderea roadelor lor de câmp.

Paralel cu pomăritul, s’ar mai 
putea cultiva, din partea învăţători
lor noştri, încă şi stupăritul raţio
nal şi cultura vermilor de mătase, 
pentru cari nu se recere capital mai 
de loc, sau numai într’o'măsură de

'  'Ir

tot neînsemnată şi totuşi şi din cul
tura acestor ramuri laterale econo
mice s’ar putea ajunge la nişte ve
nite însemnate.

Când învăţătorii noştri pe lângă 
oficiul lor de învăţător, se vor ocu
pa mai cu deadinsul şi mai raţional 
ca pănă acum în oarele libere şi cu 
economia de câmp şi vite, precum 
şi cu ramurile laterale ale acelora, 
atunci îi asigurăm, cănu-i vom mai 
auzi şi vedea acum sfătuindu-se, ca să 
se pună în grevă faţă de susţinătorii 
de şcoale, cari nu voesc a le urca 
salarele, căci urcarea aceea o pot 
ajunge ei pe cale cinstită şi din eco
nomia lor, fără a tot tămâia pe ne
nea Stan şi Bran, cari fiind într’o

stare mai bună materială ca bietul 
învăţător se uită peste umăr şi cu 
gura căscată la pretensiunea dreaptă 
a aceluia. Dacă undeva se potriveşte 
mai bine, apoi aci îşi are de ase
menea locul său nimerit proverbul, 
care ar trebui să ni-1 aducem cât 
mai des în m inte: „voeşte şi vei 
putea! “

loan Georgescu.

Despre folosul scăldătorilor 
(băilor).

— Dincotro, nepoată?
— Fuseiu la şezătoare, mătuşă. Lu

me de nu-ţi puteai trage sufletul: ba şi 
doftorul de plasă cu moaşa, părintele Du
mitru, şi primarul cu toţi consilierii...

— Şi ce a fost acolo ?
— S’au vorbit multe şi cu miez, mă

tuşă: cum să ne creştem copii, cum să-i 
hrănim şi îngrijim, asemenea şi despre 
scăldători.

— Dodii, nepoată, par’că cine nu ştie 
cum să fac scăldătorile! Is albă de acest* 
tea! Poţi să fii bolnavă de moarte şi să-ţi 
tac ana cum ştiu eu, cu scuturătură de 
fân, ulm, şovârf, rădăcină de brusture şi 
te fac tun,

— Vezi, mătuşă, doftorul ne-a vor
bit, nu de scăldători, când eşti bolnav, ci 
de scăldători ce trebue să facă fiecare: co
pii mici pănă ia 1 an în fiecare zi, pănă 
la 7 ani odată pe săptămână şi oamenii 
mari, măcar odată pe lună.

— Plevii, nepoată! să faci tu scăh 
dători, când eşti teafăr — sănătos — 
poftim !

— Vezi că doftorul a lămurit lucrul.
— Cum ?
— A spus că omul e cea mai minu

nată maşină, şi cu o sumedenie de şuru
buri. Maşina asta e învălită cu o învăli- 
toare numită piele. Pielea, fie la om ori 
la alte vieţi, e făcută din nişte ţăsăturî 
întocmai ca o pânză deasă de sită, cu ne
numărate găuri foarte mici ce nu se pot 
vedea cu ochii, ci numai cu un fel de o- 
cheană, ce le măreşte de 100 ori, numită 
»microscop«. Omul, pentru ca să tră
iască, trebuie ca maşina să fie hrănită cu 
mâncare şi apă. După ce a mâncat şi a 
băut, ce e bun se duce în sânge, de hră
neşte trupul, iar ce-i rău, ca şi la o ma
şină, ese afară. O parte din apă, care nu 
mai trebueşte în maşina omenească, ese 
prin găurile cele mici, ce sunt pe toată 
pielea omului, este sudoarea. Pe acele găuri, 
ce sunt nenumărate, pe toată linia, dof
torii le-au numit »pori«.

— Dodii, nepoată, poftim ! mai auzii 
azi una, că pielea omului îi spartă... dacă-ţî 
mai vine să crezi şi drăcia aceasta. Îs de 
90*anî şi de comedia aceasta, cum şi de 
scăldători dacă omul îi teafăr, n’am auzit!... 
Eu cred nepoată, că nu-i mult pănă o veni 
vremea deapoi...

— Nici noi n’am crezut, mătuşă, că 
pielea omului îi cu găuri, ca o sită foarte 
deasă; dar când a scos doftorul ochiana 
şi ne-a dat de ne-am uitat toţi, am vSdut 
că tot ce a spus era aidoma. Că, pe unde 
pielea era curată, pe faţă şi mâni, se ve
deau foarte bine acele găuri, chiar cum 
eşia sudoarea, ér pe unde nu era spălat 
se vedeau cum erau astupate de colb; să- 
măna cu solzii de peşte.

— Şi ce cre<jí, nepótá, că n’a fost 
ucigăl toaca, la mijloc?

— De loc mătuşă. Am vSijut cu ochii 
A spus, că dacă ne spălăm cel puţin odată 
pielea pe lună cu săpun şi apă, fie rece 
ori caldă, pielea e curată, găurile, prin 
cari ese sudórea sunt destupate şi omul 
se simte bine, e sănătos şi scapă de multe 
bólé de piele, cari vin din murdărie, cum 
e rîia şi altele.

A mai spus doftorul că e bine să ne 
scăldăm înainte de mâncare şi sö nu fim 
asudaţi, când vom face mai cu seină scăl- 
dătorî reci; căci când omul e asudat, gă
urile pielii sunt mai mari şi intrând prin 
ele răceala, omul se îmbolnăvesc© mai ci& 
semă de junghiu.

— Mare comedie, nepótá!
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Acum m’ara desluşit eu cum vine 
treaba. Că ddcă scăldătorile n’ar fi de fo
los, nu s’ar face la copiii mici, n’ar face 
cei bolnavi la spital, ba chiar şi soldaţii 
în armată şi copiii la şcdlă.

— Asta-i pricina de ţipă copii în- 
tr’una, dacă-i răreşti cu scăldăturile! er 
după ce le faci dorm duşi.

— Aşa e, nepdtă. Eu îs moaşă de 30 
anî, şi de comedia cu scăldătorile, cum 
grăişl la dmeniî mari, n’am audit şi nicî 
nu mi-a grăit vre-un doftor, de aşa ceva 
cum spui c’ai au^it.

— S’a deşteptat lumea, mătuşă.
— Bine $icî, trebue sS ascultăm şi 

să facem ce ne grăesc oamenii cu învăţă
tură. Duminecă, nepdtă, am să merg la 
şe^ătdre.

— Te aştept, bucuroasă, mătuşă.
(„Albina“) N. Bradea.

Insciinţare.
•»Reuniunea femeilor române din Bra

şov“, a înfiinţat după cum se scie un in
ternat, cu scop de a instrui fetiţe din clasa 
de mijloc a societăţii românesc! în mena
ju l casei, precum şi în diferite lucruri de 
mână, ce cad în sfera unei bune econome.

Reuniunea întreţine şi subvenţioneză 
acest Internat cu o sumă considerabilă, 
numai ca se potă primi fetiţe cu taxa cât 
se pdte de scăzută.

In acest I n t e r n a t  s e  î n v a ţ ă :
a) a pregăti tot felul de mâncări;
b) a spăla şi a călca tot felul de albituri;
c) a croi şi a cdse cu maşina tot felul de

albituri şi vestminte;
d) a cultiva legumi, şi
e) reguli hygienice.

Pentru completarea cunoscinţelor câş
tigate în şcdlă, s’a introdus şi o şcdlă de 
repetiţie prevădută în legile statului pen
tru copile dela 12—15 ani.

In acestă şcdlă să va propune : 
Limba româna 2 cursuri â 2 dre pe săpt. 
Limba maghiară 2 
Limba germană 2 
Aritmetica 2 >
Istoria si Geografia 2 s
Ist. nat. si Fisica 2 »
Religia
Desemnul
Scrierea
Cântări
Gimnastica

curs

» 2 » 
» 2 » 
» 2 » 
» 2 » 
» 1 dră 
» 1 >
» 1 >
» 1 >
» 1 »
» 1 >

In acest »Internat« se primesc fetiţe 
române, cari vor fi absolvat cel puţin 3 
(trei) clase primare şi vor fi împlinit 12 anî.

Deorece prin reorganizarea cea nouă 
a instrucţiunei numărul orelor s’a înmul
ţit în mod considerabil, de aceea s’a stato- 
rit pentru completa întreţinere şi instruc
ţiune taxa de 32 cor. pe lună, plătită an
ticipativ.

Fetiţe orfane şi sărace pot fi primite 
gratuit în »Internat«.

Fetiţe din Braşov, cari vor voi să 
petrecă numai peste di în »Internat«, plă
tesc pentru totă instrucţiunea şi pentru 
prând şi ojină câte 24 de cor. pe lună.

Peste acesta fiecare elevă trebue să 
plătescă lunar câte 1 coronă pentru medic.

La primire fie-care elevă va fi visi- 
tată de medicul Internatului, dacă este 
deplin sănătoasă.

De-orece numărul elevelor atât al ce
lor cu plată, cât şi al bursierelor este res- 
trîns, de aceea se invită părinţii şi tutorii 
a se anunţa, respective a înainta petiţiu- 
nile înzestrate cu testimoniu de paupertate 
şi cu actul de botez la subscrisa preşe
dintă pănă în 20 August st. v.

Informaţiuni mai de aproape se pot 
primi dela preşedinta reuniunii şi dela ac- 
tuarul acesteia.

Elena Sabadeanu, luon Lengeru, 
presidentă. secretar.

MULTE ŞI DE TOTS.

Fumatul la eopii oprit prin lege.

Casa seniorilor din Londra a hotă
rât să îndrume guvernul a crea fără.amâ
nare o lege contra fumatului la copii. 
Proectul de lege dispune să fie pedepsit 
ori-ce băiat sub 16 ani, care fumează. 
Asemenea e pedepsit ori-cine, care vinde 
sau dărueşte tutun, ţigări sau ţigarete co
piilor mai mici de 16 ani. E destul să se 
găsească la un copil tăbac sau ţigarete, 
ca să fie pedepsit. Poliţia are dreptul, să 
opreasoă pe stradă pe copiii fumători şi 
să le ia ţigareta sau tabacul. Se vede că 
în Anglia statui se îngrijeşte de sănăta
tea cetăţenilor mai bine ca la noi.

*
Capul unui stat — secerător.

Zilele trecute Rooseweît, preşedin
tele republicei Statelor Unite, s’a făcut 
secerător, secerându-şi pe o căldură tro
picală grâul său de pe colinele reşedinţei 
sale de la Sagamore.

Spre a îndemna la lucru pe seceră- 
tori, el a luat o secere şi conduse lucrul; 
apoi după ce grâul fu tăiat, se întoarse 
acasă cocoţat pe o căruţă încărcată cu 
snopi.

*
Cel mal puternic vas de război.

Inginerul naval Cuniberti a pregătit 
planurile unui cuirasat italian, care va fi 
bastimentul cel mai puternic şi cel mai 
rapid din toată lumea întrecâud chiar ves
titul vas englez „Doreaudnough“ care se 
află în construcţie.

Noua perfecţiune a vasului Cuniberti 
va fi aceea că toate tunurile vor putea 
să tragă focuri în acelaşi timp în una şi 
aceeaşi parte.

Sub-marinele vor fi neputincioase 
contra acestui bastiment.

*
Copil colorat.

Intr’un sat din apropierea New-Yor- 
cului i-s’a născut unui principe indian că
sătorit cu o femee albă un copil care în 
fie-care zi îşi schimbă coloarea (?!) de 
trei ori.

Dimineaţa e pielea trandafirie, la 
amiazi trece în cafeniu, iar seara e cu
rat albă.

Medicii atribue fenomenul compro
misului de sânge.

*
Un nou balon dlrigeabil în Franţa. ,

Inginerul Mallet a construit un balon 
care reuneşte avantajele baloanelor France 
şi Lebaudy, fără a avea inconvenientele 
lor. De remarcat este micul volum al a- 
cestul balon (710 m. c. pe când Lebaudy 
are 2.590 m. c.) Lungimea balonului este 
de 35 m., diametrul maxim 7 m. Invăli- 
toarea este de pânză duplă muiată în cau
ciuc. Motorul sistem Adet are 4 cilindre 
şi o putere de 4 cai, şi pune în mişcare 
o maşină cu doue aripi aşezată înainte; 
cârma se gasesce înapoi.

*
A milione pentru o vindeeare.

Primirea elevelor în »Internat« se va 
face dela 25 August încolo.

La primire are să aducă fie-care elevă 
albiturile şi vestmintele necesare, precum 
şi aşternutul de pat.

In legătură cu acest »Internat«, Reu
niunea în anii trecuţi a înfiinţat şi un 
„Orfelinat“ pentru fetiţe orfane şi sărace 
dela 6—12 an î; aceste fetiţe primesc în
treţinerea completă pe spesele reuniunei 
şi sunt obligate a cerceta şcolele române 
gr. or. din loc.

Petiţiunile pentru primire sunt a se 
»adresa pănă în 20 August st. v.

Un milionar din statele sudice ale 
Americei a promis cinci milidne de dolari 
la acel medic, care va fi în stare a-1 vin
deca de boala groaznică a leprei, care-1 
chinue de 5 anî.

Acestă bolă a căpătat’o în Australia, 
şi pănă a<Ji a cheltuit o avere numai să 
poată să se scape de ea; însă toate în za
dar! Face şi acestă încercare să dea a- 
cestă sumă colosală, de se va găsi cineva 
ca să-l vindece de lepră.

P O S T A  R E D A O T I U N E I .
JD-lui C. — în Ch — u. In tonul agresiv, 

cu care abordaţi Dv. chestiunea, nu se poate ajunge 
la scop. Vă rugăm să cetiţi articolul d-lui Geor- 
gescu „învăţătorul ca econom“. Pasagiul final cu 
deosebire este foarte sugestiv.

Q baie Caldă cu Kaiser Borax este 
de recomandat adulţilor şi copiilor atât în 
privinţa higienică cât şi cosmetică. Cali
tăţile antiseptice şi albitdre ale Kaiser 
Borax-ului se valordză prin băi.

Adeseori s’a atras atenţiunea din 
parte autoritativă, ca prin o cultivare re
gulată a gurei se evită pericolul de infec
ţie. Dinţii conservaţi bine înlesnesc st6r- 
cerea mai mare a alimentelor hrănitore, 
cari întăresce organismul şi îl fac resis- 
tent contra bdlelor. Ca mijloc probat pen
tru cultivarea raţională a gurei şi dinţilor 
s’a dovedit Calondont, care în urma gus
tului plăcut şi răcoritor a efectului cură- 
ţitor, împreună plăcutul cu folositorul.

B iblioteca pentru toţi!
Fie-care număr se află în mai multe 

exemplare şi se capătă cu 30 bani la li
brăria H. Zeidner în Braşov si Sighisorâ. 
Fondată 1867.

Afară din Braşov 33 bani Nr. inclu
siv porto trimişi cu mandat postai. Cu ram- 
bursă mai scump.

Prospecte gratis! Vînţlătorii capătă 
rabat!

Târgul de rîm ătorl din Steinbrucb.
S t a r e a  r î m ă t o r i l o r  a fost la 5 

Aug. n. de 50,440 capete, la 6 August au 
întrat — capete şi au eşit 394 capete 
rămânând la 7 August 1906 n. un număr 
de 50.046 capete.

Se notâză marfa t l l i g u r e s c ă :  grea 
112—113; tînără g r e a  dela 119—120 fii. 
de mijloc dela 122—123 fii.; u ş o r ă  dela 
126—127 fii. — S e r b e s c ă :  g r e a  122— 
124 fii.; de mi j l o c  122—124 fii., u ş o r ă  
124—126 fii. kilogramul.

Pentru copiii de ţlţa, cari sufăr de 
catar de maţe cronic nu este nutremânt 
mai bun decât făina peutru copii a lui 
Kufeke, folosită la început fără lapte, mai 
târdiu cu lapte, delăturează fermentaţiu- 
nile în maţe, şi prepară un teren nefavo
rabil microbilor, cari au causat băla. Este 
uş5ră de mistuit. Copii, cari se hrănesc 
cu făină de a Iui Kufeke, se vindecă nu 
numai de catar, dér şi greutatea corpului 
se ridică în mod favorabil.

Vindecarea depiină
a bólelor secrete.

Să nu pregete nimeni íntr’ö ces- 
tiune atât de gingaşe a se presenta 
odată în personă, pentru ca cu ajutorul 
instrumentelor speciale aduse din streinâ- 
tate poţi afla puctual locul, causa, răs
pândirea şi starea bóléi, ori cât de adânc 
ar fi boia înrădăcinată în organism. Pe basa 
acestei esaminări poţi cu siguranţă afla şi 
calea, pe care ajungi la videcarea răului, 
ceea-ce fie care o póte face acasă fără da 
a-şi împiedeca ocupaţiuniie. Decă cine-va 
nu póte veni în personă, atunci să-şî des
crie boia cu deămăuuntul şi după ce va 
fi esaminată, va primi desluşirile de lipsă 
şi leacurile trebuineióse pe lângă ţinerea 
în cel mai mare secret. ín scrisóre pune 
marcă de răspuns. După încheerea curei, 
scrisorile se ard seu la cerere espresă se 
retrimit.

Un astfel de locuitor şi curăţitor e 
institutul special al d-rului Palócz, medio 
de spital (Budapesta YII Kerépesi-út 10) 
unde cu bună voinţă şi conscienţiositate 
capătă ori cine (bărbat seu femee) deslu
şiri asupra vieţii secsuale, unde i-se cu
răţă sângele bolnav, nervii i-se întăresc, 
trupul întreg se eliberâză de bolă şi sufle
tul de chinuri.

Fără conturbarea ocupaţiunilor (jil- 
nice Dr. Palócz vindecă de ani de dile ou 
siguranţă, repede şi din fundament cu me
todul séu propriu de vindecare şi caşurile 
cele mai neglijate, bălele de beşică, de 
ţeve, de testicule, de şira spină'ei, de nervi, 
urmările onaniei şi ale sifilisului, boia albă,

J bólé de sânge, de piele şi tóté bóléié ce 
se ţin de organele secsuale femeesci. Pen
tru femei e sală de aşteptare şi intrare 
separată. Consultaţiunile le dă însuşi Dr. 
Palócz de la 10 ore în. a. pănă la 6 ore 
sóra (Duminecă pănă ia 12 óre ia amiaclî).

Adresa ül*. Palócz, medic de spital, 
Budapesta VII, Kerepesi-út 10.

Proprietar: Dr. Aure! Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Stabiliment de hydrothérapie
Wăilischof,

staţiune de tren şi postă Brunn-Maria-En- 
zersdorf, 30 min. departe de Viena.

Arangiament modern
(pe lângă hydrothérapie completă, băi elec
trice, de aer, săre, massage, electrisare 
gimnastică suedà etc.)

Preturi moderate.y
Cu prospecte şi informaţiuni mai de

tailate stă la disposiţie direcţiunea şi me
dicul stabilimentului

Dr. Marius Sturza.

C orsete
— =  cele mai bune şi moderne = —

la B. (xoldsteiu, Braşov strada Vamei 21

C on cu rs.
Pentru ocuparea locului vacant de 

directorii în Internatul Orfelinat, sus
ţinut de Reuniunea femeilor române din 
Braşov, se deschide concurs de nou cu 
termin deschis pănă la 2 (15) August 1906.

. Petentele au so documenteze cu a- 
testate :

1. Cunoscinţe pedagogice, fie acelea 
câştigate prin studiu teoretic séu prin 
aplicaţie practică, séu prin amêndouë.

2. Cunoscinţe despre lucrul de mână 
şi despre croitul de haine ; despre raeoa- 
giu se cere së aibă noţiuni.

3. Atestat despre aplicarea lor de 
pănă acuma şi despre purtarea lor morală.

4. Atestat medical, că este sănătosă.
5. Atestat de botez.
Angajamentul se face deocamdată

numai provisoriu pe timp de un an de dfile.
Alésa are să-şi ocupe locul de di- 

rectoră la 1 Septemvrie 1906.
Alésa este datore a se supune tu

turor disposiţiunilor Adunării gen. a Reu
niunei şi ale Comitetului aceluia, luate în 
interesul Internatului-Orfelinat.

III Beneficinlîmpreunat cu acest post
este :

1) 800 corone lefă în bani gata, care 
i-se plătesc în rate lunare anticipative.

2) Locuinţă şi tdtă întreţinerea în 
Internat.

III. Petiţiunile sunt a se trimite la 
adresa preşedintei Reuniunii femeilor ro
mâne din Braşov ddrana Elena Sabadeanu, 
în terminul arătat mai sus.

Braşov, din şedinţa Adunării gene
rale extraordinare ţinută în 12 Aprilie 1906.
Elena Sabadeanu m. p., luon Lengeru m. p.,

preşedintă. secretar.
12—15.(2373).

«2!
Hotel Central

Braşov, Strada Lungă nr. I.
Recomandă 45 cam ere pen
tru p a s a g e r i  din nou mobi

late dela 80  cr. In sus.
Mai departe:

S a la  cea m are,
pentru Baluri, Concerte, Banche
te, Nunti ete. montată din nou şi 
escelent iluminată.

De asemenea :

Elegantul Salon Restaurant
spre Strada, precum şi

Pivniţa de Vinuri (a-la Eszterhâzy)
atât în pivniţă cât şi în Restaurant 
pot servi eu bucătărie bună, Bere

curatede Steinbruch şi Vinuri 
de Ardeal. ’ uI§

1

i
12aîs

60.2236.

■ fţviilâ se mănâncă telne 
UI1I1C şi se bén VINURI curate 
de Mediaş BERE de P i l s e n  
„Urqueii“ próspétá dela cep în 
fie-care <Jiî 1 La = = = = = =

Bestaumatal Sehwarstag
în Braşov, Str. Spitainlni nr. 20.
De o cercetare numer-osă se rogă

G. R. 6LIG0RE CRISTEA,
34—0 conducătorul restauratului.
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P a m I  o institu toară,
mmBA m  care ae £ e capabilă 

a instrua copile, începend din clasa 
I elementară până în clasa iV-a a 
şcoalei civile. Pe lângă limba româ
nă trebue să cunoseă bine şi limba 
maghiară şi pe cea germană, să fie 
din casă bună şi cu purtare bună 
morală.

Aspirantele se se adreseze sub
semnatului indicând, ce salar voesc 
pe lângă locuinţă şi întreţinere.

Ieronim Slavoca, preot
Ilva mare (Nagy-Uva), 

l —1.2487. ' (oom it. Besztercze-Naszdd).

ECOURI .
A  a p ă r u t

A L B U M U L
în amintirea jubileu lu i de 
40 ani de glorioasă domnie 

a  H .  S. R egelu i Carol I .
Cine doreşte a avea o amin

tire frumdsă, să-şî cumpere acest 
A l b u m,  care este în limba ro
mână, germană şi franceză, şi 
COStă 1 leu, iar ediţia de lux 2 lei.

Se găseşte de vîncjare la tote 
librăriile şi la  e d i t o r ,  D-nul

IG. HERTZ, Bucureşti
1—8. su b  Hâtel de fr a n e e . 24S8

A V I S I
Din cauza strămutări din Bra

şov, se vinde mobile, precum şi t6 te 
ce sunt necesare la  b u c ă t ă r i e  cu
preţuri favorabile, în Vila KOCH nr. 19
din Livadea poştei. 1—12.2489.

De vânzare
se află în comuna F e i u r d  (Fejérd) 
lângă Cluj o moşie de 400 jugăre,
loc fertil, din care sunt: 7 jugăre 
intravilan, 63 jugăre păşune, 50 ju
găre livezi (rituri), 70 jugăre pădure 
şi 2 1 0  jugăre arător, în' condiţiuni 
avantagioase.

Detailuri se pot primi în biroul 
institutului de credit şi economii 
„Economul“ din Cluj. s - 3.

Vînijare de Hótel.
Hotelul „B uceciu“ ,

aflător în centrul Branului, (comit. 
Făgăraş), lângă drumul de ţară, cu 
mai multe odăi pentru pasageri, cur
te spaţidsă, popicărie, gheţărie, 2  
grajduri, şupru, grădină frumosă de 
flori şi legumărie, bazin de scaldă, 
fântână cu apă excelentă este

de vânzare din mână liberă,
cu condiţiuni fórte favorabile.

Doritorii se se adreseze la pro
prietarul P e t e r  Kurmes,  în Bran 
(Tör cs vâr). 3 _e.

Vlndare de casă.
3

în Scheiul Braşovului pe CaCOVâ 
de SUS nr. 3, la posiţie plăcută şi în 
stare buna, cu o curte încăpătore şi 
grădină mare, se  află

de vînţţare din mână liberă,
o casă eonstătătore în etagiul ântâi 
din 4 odăi şi 1 bucătărie, 6ră in par
ter din 8 odăi, 1 bucătărie şi 1 spă
lătorie.

Interesaţii a se adresa la d-nul 
Dr. Karol Luriz, notar public regesc.

2—2.2484.

Telefon nr. 100.

FARMACIA la URS a lui
îül
i«tari
M
»
Ü

Colţul S trad a H irscher ş i Orfanilor nr. I,
(fost Târgul Straelor în apropierea Teatrului.)

Cel mai mare depou de specialităţi pharmaeeitieo
( I N 9 I & I K I  ŞI S T R U N I . )

C R E M E  pentru f r u m s e ţ e  şi S Ă P U N U R I ,
^  O U D R E  ş i  P A R F U M U R I  franţuzeşti, 

A R T I C O L E  de to i l e t ă .
^  A P E  M I N E R A L E .

jy ^ ă r fu r l de gum ă.
Expediţie zilnic cu poşta. Proprietarul fiind mai raulţ! an! în 

Bucuresci la Farmacia Brus ,  dă răspuns în limba română la orî ce în
trebare.

7-100.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX
I n s t i t u t  i n d i g e n !

Banca de asigurare 
..TRANSILVANIA” 2 3

SIBIIÚ, Strada Cisnădiei nr. 5.
Fondata la 1868. Edificiile proprii.

X
SX
X

Prfmesce în condiţiuni favorabile :
u s ig u r ă r i  c o n tra  fo c u lu i ş i  e sp lo s iu n ilo r , 
a s ig u r ă r i  d e  v ia ţă  ş i  d e  re n te  v ia g e r e , 
u s ig u r ă r i  c o n tra  f u r tu lu i  p r in  s p a r g e r e , 
a s ig u r ă r i  d e  a cc id en te  ş i  d e  s tic lă .

Valori a sigu ra te  105 m ilione c o r o n e .:
Despăgubiri prestate 9 milione corone.

F o n d u r i  d e  r e s e r v ă  ş i  g a r a n ţ ie  2  m iU 6n e corâne.

Informaţiunî dela Direcţiune în Sibiiu şi prin agenturile prin
cipale din Arad, Bistriţa, Braşov, Cluj, cum şi prin subagenţii din  t <51e 
comunele mai mari.

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

Kaiser-Borax
Pentru cu ltivarea  fru m seţei ş i  săn ă tă ţi.

Kaiser-Borax împrumută feţei o peliţă fină, frumosă şi 
albă. Escelent pentru cultivarea gurei şi dinţilor. Folositor la catar şi ră- 
guşală. Kaiser-Borax face apa m61e şi forte bun pentru curăţirea pielei. Pre- 
cauţiune la cumpărare. Veritabil numai în carton roşn, cu 15, 30 şi 75 bani, 
cu instrucţie detailată. Nici decum necartonat!
Singurul produceut pentru Austro-Ungaria : GOTTLIEB VOITH, WIEN III/l.

i r  A V I S . ' - k
Subcrisul am ondrea a face cunoscut On. public şi în deosebi 

epitropilor bisericesc!, că a m  d e s c h i s  în B r a ş o v  (ia 2 Porumbi) 
S fe  Strada Negră nr. 3 (3 Felsd-Vilia-utcza 3) ^

0 fabrieă de luminări de eerâ curată şi parafină
s u b  f i r m a

I O A  N  P E T E U .
Prima fabrică de luminări de cérá şi parafină din Ardeal.
Şi sunt în plăcuta posiţie de a executa tot-felul de luminări în 

t ó t é  f o r m a t e l e ,  precum şi aurite, ér comandele le voiu executa 
p r o m p t  şi  cu p r e ţ u r i  f o r t e  c o n v e n a b i l e .  79- 901858.

La Tipografia şi Librăria A. Mureşianu, Braşov.

Important pentru véndétorii de cărţi prin oraşe şi târguri
e s te  ca r tea  de rugăciune

„ L a u d a  l u i  D u m n e z e u “
pentru credincioşii de religiunea ortodoxă română, cuprindend rugăciuni de 
dimineţa şi de sérá, la sfânta Liturgie, la taina mărturisirei, precum şi la alte 

multe rugăciuni folositóre 56 la numér pe 255 pagini, format octav mic.
Acésta carte de rugăciuni artistic legată este prima la Români, cari pănă 

acuma se închinau din cărţi şubred legate şi ordinare. Acuma nu trebue să 
stăm în privinţa acésta mai prejos de cărţile de rugăciune ale celorlalte na
ţionalităţi. Prin cartea de rugăciune „L a u d a  lu i D u m n ec ţe u u s’a făcut Ro
mânilor un însemnat serviciu, căci ea este o carte de rugăciune frumosă şi 
se póte căpăta în diferite legături dela mai simple pănă la mai luxóse şi tóté 
în preţ fórte moderat.

P r e ţ u l  l o r  e s t e s
Cor. b.Cor. b.

Legătură trainică negră şi au
rită cu seu fără chip sfânt —.90 

Imit. de fildeş în alb seu negru 1.60 
„ „ „ c u  încheietdre 1.80
„ n „ c u  cadriu argintat

şi încbi<jStore 2.10

Imit. de fildeş cu catifea şi în-
chietóre 2.65

„ „ „ cu catifea şi po-
dobă mai mare 3.10

Vîndetorii de cărţi primesc un rabat 
mai considerabil.

Tot asemenea atragem atenţiunea publicului asupra „Cartei de rugă
ciuneu întocmite de protopresbiterul Calistrat Coca ou aprobarea consistorului 
episcopesc ortodox-oriental din Cernăuţi, care carte format mic octav, cuprin
zând asemenea tóté rugăciunile nóstre folositóre ar fi cea mai potrivită carte 
de rugăciune pentru toţi şcolarii.

P r e ţ u l  a c e s t e i  c ă r ţ i :
In pâDză n ég rá .......................... ..............................cor. 1.—
„ „ „ ceva mai luxosă.......................... cor. 1.20
„ „ „ format ceva mai mare . . . cor. 1.40

Tóté a cestea  se  p o t p r o c u r a  p r i n  T ip o g ra fia  ş i  L i b r ă r ia  A . M u 
r e ş ia n u , B r a ş o v , u n d e  a u  se  se  a d re se ze  ş i  vendetorii.

Cruce seu stea dupla electro- magnetica
P a t e n t  £Tr. 8 S 9 S 7 .

Nu e crucea lui Volta.

Vindecă şi înviorezi
Nu e mijloc secret

pe lângă garanţie.
se da împrejurării, că 
le vechi de 20 ani.
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Deosebită atenţiune e a 
acest aparat vindecă boa-

Aparatul acesta vindeci şi foloseşte contra: durerilor de cap şi dinţi, migrene, ne- 
uralgie, impedecarea circulaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, hátaié de ini
mă, sgârciuri de inimă, asmă, audul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 
ceală la mâni şi la pioióre, reumă, podagră, ischias, udul in pat, influenţa, insőmnie, epilepsia, 
circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bólé, cari la  tractare normală a medicu
lui se vindecă pr:n electricitate. — In cancelaria mea se află atestate încurse din tóté păr
ţile lumii, cari preţuesc cu mulţămire invenţiunea mea si ori-cine póte examina aceste atestate 
Acel pacient, care în decurs de 45 dile nu se va vindeca, i-se retrimite banii. Unde ori
ce încercare s’a constatat zădamică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis s ése 
confunde cu aparatul „Volta“, de óre-ce „Oiasul-Volta“ atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaris a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei male eleclro-magnetice o recomandă îndeosebi

Preţul aparatului mare e 6  cor. Preţul aparatului mic e 4  cor.
folosibil la morburi, cari nu sunt folosibil la copii şi femei de

mai vechi de 15 ani. constituţie forte slabă.
Expediţie din centru şi locul de véndare pentru teră i streinătate e:c.

MÜLLER ALBERT, Budapesta, co lţu l s tr a d a  Kálmán.

Tipografia A. Mureşianu. Braşov.


